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1. 

I • 1N'i!LOJ2tJmQ!! 

This' review presents the facts and observet.ions -..rhi.ch bear 
on the ~ !jdes of the ~Jict defector Yuriy Ivanovich NOSENKO. 

The highlights of NOS~a<O's biography, as he has given it to 
CIA, are as follows: He Wil3 born 30 Octo~r 1927, the first son 
of Ivan Isidorovich NOSEliY.O, .shipyard worker . .,..ho in 1939 was to 
become S:>viet Ninister of Shipbuilding. AftE:r c;raduating in 1951 
from the.Institute of International Relations in Moscow, where 
he specialized in intern at ivnal law and th!! English language, 
NOSENKO entered the Chief Intellige~ce Directorate (GRU) of the 
Soviet Navy, serving first dS a translator nssigned to the intel­
ligence staff of th2 Seven~h (Far Edstern) Fleet and th~n as a 
senior translator and politlcal officer at ~n intelligence unit 
o.f the Fo'.lrth (Baltl.c) Fleet~ In mid-f>!arch 1953, .. trrJT·,ediately 
following S'l'.\.LIN 's death, !;Q3ENKO le::ft the Naval GRU t.o ·become a 
junior case officer in the ~GB. He was a3sig~ed to·t~e u.s •. 
Embassy Section of the ~erican-Depar~aent, KGB Second Chief 
Directorate, fr~n 1953 to reid-1955. D~rinq this p6ricd he was 
ini. tially respo:-~:nble for operat.1onal act i v1 ty s"..lrrou::ding Am­
erican journali:.ts in l'loscow and l(O,tf>t" for operatior.s against 
u.s. Army Attaches at the £;.,bassy" · \·•hen trilnsterr<::d to the newly 
organized Tourist Departmer.t. of the Second ChH;f Direct:orato in 
1955, l\OSENKO had as his targets VLlttJrs to tho Soviet Union 
from the United State.:; and the counu-ies of the British Common­
wealth. Having handled a n·..:moer of successful tourist opera­
tions, NOSE...>.jKO in 1958 was promoted to Deputy Chief of the 
section responsible for ope1ations against l~erican, Eritish, 
and Canrdian nationals, E1~hteen months later N;,SENKO r'9turned 
to the u.s. Embassy Section as its Deputy Chief. Between January 
1960 and January 1961 he was second-in-charge of all KGB activ­
ities against the t:, Sc Embsssy in Moscow and personalljt super­
vised operations against. tr.e Embassy Security Officer, the 
Second Chief Directorate's most important counterintelligence 
target at the t1me, and a~ai~st ~merican code clerks, collec­
tively the Directorate· s most imp.::-rtant recruitment targets. 
At th December 1961 NOSENKO again was transfF:rred to 
th partment, th1s time as Chief of the American-
Br ian Section. Six months l~ter.he was made Deputy 
Chief of the Tourist Department, ar.d in mid-1963 ne became its 
First Deputy Ch1.ef~ · 

From the time he first contacted CIA in Geneva~in 1962, 
NOSENKO's status has been under examinat1on" Only , three 
years following h1s defection 1n February 1964, is efinitive 
study of the bona fides ~uestion possible: the vol inous and 
diverse reports by NOSENKO, coupled with collateral information, 
required that m'.lch time for assimilat1on, correlation, investiga­
tion, ~~d evaluation. NOS~~KO's o~n testimony, interspersed with 
representative subsidiary cases stemming from or related to his 
reports, constitutes a large part cf the evidence. This review 
also draws upon statements and actions by other Soviets, colla- . 
tion~ with materials from other sources, and opinions by special- . 
ists of various kindso These factual elements are presentee · 
without comment or interpretation, except in the penulttmate 
section of the review where the evidence on-the bona fides of 
NOSENKO is "evalua~ed and analyzedo ------ -----
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2. 

This review Js pre~ented in tho following formats 

Part II s · A summary of develo;::rnents in tho l~OSENXO case frc"'l 
1962 to th~ present, including his clandestine 
meetings w.a.th CtA, his defection, and the subsequent 
debrief1ngs and interrogations. 

P~rt III: A discussion of the operational circumstances of 
NOSENl(O's 1962 contact with Cll\ and h13 defection 
two years later. lnciuded is discussion of CIA's 
information e:oncerninq NOSEl:Y.O rrior to his first 
contact in Geneva, N05ENKO's explanation of the -
reasons for his presence in Geneva 1n 1962 and 1964, 
NOSENKO's motivat1ons f1rst for establishing clandes­
tine contact with 1.1:er ican Intelligence and later for 
defecting to the United States, NOS~lKO's patt~rn of 
activity 1n Geneva in 1962 and 1964, ~nd the reactions 
of the Sovlet:·~-- both official and unofficial, to the 
defection> 

Part IV: Tht-:! non-KG3 aspec-:.s of NOSENKO's life, both before 
and after he joined Sov1et State Security Service, 
as he de3CrlbPd the:n a:-~.d as others have reported them. 

Part V: 

Part VI: 

Part VII: 

The posn.ions anc respons1b1lities of NOS&H<O in the 
KGB, t"he operat1ons with which he was associated, 
his travels abroa1 the awards and or<)motions which 
he received and other Soviet sources' statements 
on the.::;e p01.nts. 

NOSENKO s production, espdClally in counterintelli­
gence matters not di~~ussed 1n the preceding section. 
Key cases are d1scussed in deta1l and other leads 
arc ::;wr.ma: ized., 

Speciall.sts' assess:nents of NOSENKO: bl' the CIA 
graphologlst who studled his har.dwriting; by the 
CIA psychologist and psychiatrist who exa~ined him; 
by the former KGB officer Peter DERYABIN: by the CIA 
case off1~ers who handled him: and by the CIA poly­
graph operator who tested him. 

Part VIII: Interpretation of the ev1dence and conclusions about 
t.he bOQ2 flde§ of NOSENKO. 

Part IX: The implications of the conclusions in Part VIII for 
certain other sources. 

There are several sources currently or formerly associated 
With the Soviet Intelligence services who are repeatedly referred 
to in this review. They include the following: 

- Anatoliy Mikha1lovich GOLITSYN, a KGB officer who 
defected in Helsinki to U.S. authorities on 15 December 
1961. 
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· · - A.lcJ;.sRndr lHkolayavich C:HI:RE?AJ.'JOV, a KGB officer 
w'ho£.:o.' case io revit:··,J(:d in Part vr.D.7.c. 
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1 
. , . Frcm the CIA aide, the l:OsEr~KO ca~e c~m be divided into 

·:·:-:·~~· .. :'."'·three periods a the first G~neva ph~se of June 1962, the second 
·_··.,_·-,;',~;,.:·-.-~.· C'!nev

1
a phas"! of January-Fet..ruary 1964, and the post-defection 

~ handl ng of NOSENKO from fetruary 1~64 to date. The rest cf 
/...,., •• _! ... : 
... - ·· Part II is separated ir.to t!":ese three periods accordingly. 
~~-.\, i ·, ~ 
... ~!< • • ' ...-;' . 
1.·: ·: ·. 

"1.' 

B • Firat Geneva Phase (Jur.e 1962) 

The NOSEHKO case oces:ed on 5 June 1962 in the corridors of 
the Palais des t:atio:1s ln Ger.eva during the United Nations Dis­
armament Conferer.ce. A then-unidentified Sovieo;., known to him 
by sight from conference n!ce::ings, approached u.s. Foreign Ser­
vice Officer David ~~RK with the suggestion t~at they get to­
gether for a t~lk the follo~ing day. In the late afternoon of 
6 June, th<9 same Soviet rr:otioned !: . .-\RK aside and said that he 
would like to talk to him privately as soon as possible. He 
told !-iA!U< that he w<ts "not going to pum!? hir.. for information, 
·but simply wanted ::o tell :;i::l scr.:e thin<JS." A luncheon r.;eeting 
was arranged for 9 June, alchough the Soviet clearly preferred 
an earlier date. HAHK :id•:is.::d CIA of the appointment, explain­
ing that he thought th·~ :.tp~:JJ:-oa,:;h c;o c:::usual th-:.t it might be 
an offer of coopera~icn or ~ef~~tion. He said he believed the 
Soviet to be Yu~iy Iv3~ov1=h ~OSENKO, a meffiter of the Soviet 
delegation t.o the arms talk3. 

At the 9 June lunchc(;!'l with MAR.!\, NOSE!,KO told Ml!I.RK that 
he, NUSENKO, was a ~GB ccun:erintelligence officer s~nt to 
Geneva to ensure tha securit~· of the Soviet delegation. He knew 
that MARK had pr;::;viously served in Hoscow and believed he wa-: 
connected with Anerican lr.~elligence.* He ~eeded approximately 
900 Swiss francs irn.."!lediatel:; to cover KGB operational funds which 
he squandered on liquor ~nj a prostitute i:: Geneva, and he offered 
for this amount to sell t~o pieces of information to American 
Intelligence. The first of these ,,;as the identity of a former 
U.S. Embassy employee in Hoscow who was a KGB agent an-i, as of 
1962, was •near ciphers" in the ~ashington area: the second was 
the identity of a Soviet in N:>scow who, although ostensibly a 
CIA agent, was actually planted on American Intelligence. Al­
tt~ough NOSENKO at first told !>lA?.K that he would stop at the sale 
of these two items, he later stated: "I know ~·au won't let me 
alone now.• At another point NOSENKO said: "I will not work in 
Uoscow, but I corr:e out about o:tce a year." NOSENKO also gave 
MARK a brief chronological account of his personal and ?rofes­
sional past. MARK e>:plai:1ed' .. that although· he was not an intel­
ligence officer, he could place NOSENKO in contact with the 
Intelligence Chief in Geneva later that same day. 

I 
j. 

MARK introduced NOSE:am to a CIA officer at 2000 hours that 
evening, and a three-nour t!'~eting fo.llowed at a CIA safehouse in { 
Geneva. Describing himself as a KGB Major experienced in opera­
tions against the Ame-ri-can Embassy in Moscow and against· tourists 
and other travellers to the Soviet Union, NOSENKO told the CIA 
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officer of his financial diff1culcies and repea~ed his offer to 
sell two items of information.. He said that the need for money 
was his l~ediate motive for contactlr.~ CIA, al~hcugh in the en­
suing discussion he said also that he vas dissntlsfied with the 
Communist regime in the Soviet Union. !lOSENKO emphasized, noeve!::'­
theless, that he had no intent. t.on of becc:"'.ing an A.T.erican agent--· 
this was t.o be a one-time transa(tion, and after that he would 
have no further contact with CIA. 

Despite this orig1nal reticence, NO.SENl<O supplied consider­
able biographic 1~format1on on h1m~elf and also d1scusscd in 
general terms certa1.n additional KGB operations as well as KGU 
organizat~vn and operational methods in McEcO\\', He understocd_. 
as. he had told H:•.l<K earlier in the dc;.y. that CIA ·,;ould war:t more 
infor·mat1on than tt;E: t ·,;o 1 terns \'ihlch hs or 1ginally offered, and 
he agreed to rneet aga1n two days later_ 

NOSENKO met CIA z.epresentat..tves· fo'..:r !:lOre tt:nes in Ger.eva 
in June 1962. alwavs 1n the same safet~~ae. W1:h the second 
meeting on 11 Jun~- hts 1n·n1al resexv3tlons d1:c.ppeared almos:t 
entirely. He anEwered most quest.1ons p~~ to h1m on KGB organi­
zation and operatlons. tr:o5t of h1s 1nLnrr:at.ion :::"'.'l.OtJ conce:rned 
wirh th~ Second C11ef Dlre~torate. respo~stblc for counterlntel­
llgcnce and secur1ty w1th1n the USSR. NOSE~KO seemed to be what 
he cla1med to be: a KGB officer 1n a ser.s1t.1ve position w1th 
knowledge of lmportant KGB op4::r-ar.1ons. 

NOSE!iKO rer.uz.ned to Mo.scow on 15 June .. hav1ng prom1sed to 
do everythlng w1th1n the l1m1ts imposed by p~rsonal securtt.y con­
sideratlons to colle~t informatio~ of lnterest: the area~ of CIA 
interest had been outllned to h1m. T.~e or.ly res~rlctions he 
placed on h1s cooperatlon were h1s absolute refusal to permit 
operat1onal contaLt w1th h1m inEide the U~SR a~d ~is request 
that no mention of h1s ~ollaborat1on be made 1n corcespondence 
to Moscow. He promised to r.otlfy <"IA. v1a an address he was 
given, when he came to the West agau: .• 

NOSENKO accompan1ed the Soviet delegat.ton to a later ses­
sion of the Disarmament Conferen~e (one having gone by in the 
interim Wlthout h1s partlClpation). atrivlr.g in Geneva on 
19 January 1964. The next day he sent a cable to his CIA accom­
modation address announc1ng h1s presence. At the first of the 
new se.ties of meetings on 23 January he announced that he had 
decided to defect to the United States citing as rea~ons his 
continu1ng disaffection Wlt.h the Sov1et regime and the fact that 
he probably would not have further opportunities to travel to the 
West in the foreseeable future" Althoug~ he 1mpi1ed that he 
wanted to defect as soon as poss1ble_. he agreed to rereain in 

·place in Geneva foe at least ·two or-·t.hree weeks while arrange--
ments for his recept1on were be1ng made 1n Washlngtono NOSENKO 
had brought a large amount 6£ new 1nfo_rmat1ori, much of it in 
scribbled notes, on KGB operatfonal activity co.Uec.ted in the 
18 months since his last meeting W!.th CIA. Twelve more meetings 
\>!'ere heJ.d in a Geneva safehouse. over -c:he next twelve days, yary-
ing in length from one and ·a half to sut hourso ·-

D. 

On 4 February, four days before the date tentatively 
seleeted for NOSENKO • s defection,. he reported that a cable had· 
been received from KGB Headquarters ordering his immediate re­
turn to participate 1n a KGB conference on foreign tourism to 

. ' ~ 
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aight. The de-
cision ce ruary to br ng. r;osE~KO to the 
United States, and in the early even .. !'\g of 12 Febr'.lary he and 
his CIA escorts ·arrived in Washington via commercial aircraft, 
thence to a safehouse in the Washington area. 

At the request of the Swiss and Soviet Governments, NOSE,:-IKO · 
met on 14 February with representatives of their respectiv-e 
washington Embassies i,n the offices of the u.s. Immigration and 
Naturalization Service. He told both that he had defect.edof 
his own free will after careful consideration and that he had no 
desire to return to the So·.:iet Union. In answer to the questions 
of the Soviet representatives, he orally renounced his status and 
rights as a citizen of the USSR. 

CIA completed its initial del:-riefings of NOSENKO on 18 Febru­
ary, and on 24 February he was introduced to representatives of 
the FBI for quG:stioning. At about the same dzr.e, there was a 
marked decline in NOSI:.:NKO's discipline: He became evasive and 
uncooperative, refusing to answer some of the questions of his 
debriefer~, both CIA and FBI: his ~ightlife in Washington and 
nearby cities was punctuated by drinking bo~ts, crude beh~vior, 
and disputes with his security escort, He explained these 
actions by saying that he was under great tensicn as a result of 
his defection, abandonment 6f his w1fe and children, and the 
disgrace that he had brought to his family name. It was against 

a vaca-

During NOSE<~KO • s absence, cdnsul tations were held with 
the FBI concerning steps to be taken to restrict his movements 
and activities. Both agencies feared that his behavior would 
bring abo.ut um,;anted attention and publicity, perhaps police 
arrest, and that doubts about his bona fide~, which were be­
coming known to a widening group of peopre-in the ~.s. Govern­
ment, might be inadvertently revealed to NOSENKO himself. The 
FBI on l April said it would "not interpose objection" ·to•the 
CIA plan to limit NOSEliKO' s freedom of movement. The Acting 
Attorney General, the Department of State, and the White House 
were also notified of the CIA plan at thic time. 

In the morning of 4 April NOSENKO was driven to another. • 
safehouse in a Washington suburb, ostensibly only. for a poly­
qraph examination. At the safehouse NOSENKO was given a rou­
tine polygraph examination, lasting over three hours: he 

* See Parts III E and III F for further discussions of this 
cable. 
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•reacted signifi~antly" to questio»s concerning his intentions 
in d·~fccting t, the United State::~ and other related matters.* 
He was then told that he would re~ain at .this safe house, \lhich 
thencefc!'ward was his regular plac.::'! of residence. Since this 
time NOSF.NKO has had contacts with Cin personnel only, h~s been 
under full-time guarQ, and has not been permitted access to 
news media. 

Detailed interrogation of. NOSENKO was begun on 4 April 1964 
in order tO obtain information 'Nhich be had b.;en r.elUCtant to 
give in debriefings, and to clarif:r· contradic..:ticns in ·,;hc.t he 
had already reported. This phase of the interrogations was termi­
nated on 24 April 1964. 

Despite the searching nature of the questions and the im­
plicit and explicit doubts of his ver~city, NOSENKO pr~ved him­
self willing to answer, or to try to answer, questions put to 
him. . Because much more information pertinent to the qu~s~ion of 
his bona fides had to be obtained, a nc~ phase of interrogation 
was ot:gun---rnroid-Hay 1964. Different interrogators were intro­
duced and questioning was resumed in a neutral, non-hostile man­
ner. The period of neutral questioning continued until mid-Novem-
ber 1964. · 

After further consultations with the FBI, a new Lou~d of 
hostile interrogations beg a~ on 26 January 191)5. NOSE!.:KO was 
questioned for a total of about 140 hours by individual interro­
gatorn and by interrogation teams consisting of two o~ three 
men, and he was directly challenged on many of his previous re­
ports. He admitted that certain of his earlier stater.:le:nt.s had 
been incorrect, and that he could not explain contradictions in 
his testimony. Nevertheless, NOSENKO maintained he had been 
basically truthful, and that he had co~e to the United States 
solely for the reasons he had originally given. This interro­
gation was broken off on 5 March 1965. 

Questioning of NOSENKO during the summer and autumn of 1964 
and the interrogations of January and february 1965 concentrated 
on the period of his claimed service in the u.s. Err.bassy Section 
of the American Department, KGB Second Chief Directorate, from 
January 1960 to January l9G2. Among the reasons for selecting 
this particular period were the comparatively large amount of 
collateral information available against which NOSENKO's state­
ments could be checked; the importance of the U.S. Err~assy and 
its personnel as the outstanding KGB Second Chief Directorate 
targets; their importance from the standpoint of American _ 
security; and the extent of NOSENKO's knowledge about the acti­
vities of the u.s. Embassy Section, in his capacity as its 
Deputy Chief. 

CIA asked NOSENKO in 
Fe bru::a::-:r::-:y:::-'1"9'6"'5;--:;t~o=--=s'i-=g-::n:--:a=--s=-e-:-::r-:!"l.-.:e-.:s:--:o:-.--l."'n::-r-!e rrog at ion reports , so-
callf'd "protocols 1" most· of which concern:. the· period ·of· his 
claimed service in the American Department. TJ~E!~-~ w~~_!..ten 
by.the CIA interrogators, and they were designed to incorporate 

I See Part vu.c. for a further discussion of. the polygraph. 
tests. 

. •.: 

.. : ... 

·. ; ... -~ .:-· -~~~ "" . _ ....... . ...... '~ ·-- .. 

... ,·. -· · .. 

< 
·J 



1 • . 

NOSEm:o• s exact stataents and meaning on -various speei·fic sub­
jects. The protocols were in no way presented to t•ostm:o as 
documentary portion.! of a •confession," but_ rat.her u distilled 
and final stater.tcnts o:E '"hat he did end did not kr.c ... · concerning 
particular topics. NOSE~KO waa asked to read each page of each 
protocol carefully and to sign his name at the bottom to indi­
cate that he understood and agrend vith its cor.tents; he was 
allowed the use of a dictionary 3nd was permitted to ask any 
qcestions and make any .changes that he wished. (kl:end:uants wer·e 
entered by the interrogators ar.d were· i~itialed ~y NCSENKO.) 
NOSENKO was asked, a!ter readir.g.each page and after completing 
the entire protocol, whether he understood whut was writt~n there 
and whether there w&re any more changes he wished to make. He 
was then asked-to sign and date the statement, "I have read and 
understood this report and certify it as correct," at the end of 
the final page. With one exception, which will be noted later, 
he did so calmly and without objection~, although o~ one or two 
of them he rem~rked that his st~tements were pres8nted in ~uch 
a manner as to make them look foolish; although invited to do 
so, he was not able to suggest any cha~ges of fact or presenta­
tion which \..rould make them more accurate. Cor.unenting en the 
use of interrogation reports, NOSE~KO said on 4 ~arch 1965: 
"My life story is absolutely correct. Anytr.in~ I have signed 
is absolut~ly correct. I absolutely underst3nd ~hat I am doing 
when I am signing any paper. This is- an official document., and 
I ful:y understand what I'nt doing when I sign il as ~eing abso­
lutely correct." 

In May 1965 a CIA psychologist questioned NOSENKO in detail 
on his life from birth until 1953, when be said he enteted the 
KGB, -in an attempt to gain additional ir.sights ir.to his charac-
ter and personality. ~ 

.,J 

Further questioning was conducted froM 26 July until 1\ August 
1965 with the participation of Peter DER'iABIN, a former KGB offi­
cer. These interrogations, the first to be held in Russian, 
were for the purpose of using DERYABIN's first-hand experience 
in the KGB to obtain a clearer understanding of NOSENKO's per­
sonal and professional background. 

There ·were nc, further debriefings or interrogations U.'ltil 
1.8 October 1966. On this date WOSENKO was polygraphed on the 
case of Lee Harvey OSWALD. · · 

During the period 19-25 October 1966, NOSENKO was questioned f:or 
seven days on specific aspects of selected topics ranging from his 
identity to his involvement in and knowledge of specific KGB opera­
tions. Questioning was in both Russian and English. 
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IIATIONAL CJRC~STANC!S 

A. Earlier Information on NOSENKO ·in Coneva 

The first of thPse occurred Ju April 19f2. At a cocktnll 
party in Geneva, NOS£~:1-'.IJ rnct a female sccrc>t2ry employed tj· the 
British foreign Offic.:...::. He saw her scvet•al days h1ter in thf.:• 
corridors of the P:·l~is des ~atiom; :trJd a<:;kcd her to have dinner 
with him, and a date was made for sevcrnl cvenin~~ later. Ac­
cording to the secretary's later a~count as reported by her 
superiors: "They t:.lked about :.tarxlsm, the Chjn•.:se, Y~lgosl11•:io, 
and love; NOSEXKb was obviously smitten ~lth her, became v~rbally 
amorous, and told her that he would like to take her off to a. 
dese1·t islar.d.'' The girl felt that NOSEI\KO probablv wns not 
intercst~d in her for intelligence purpose •. but seemed to be 
genuinely attracted by hor. From her conversations with SOSESKO 
she was able to report that "he had been in submarines during 
the war and, according to himself, had risen to the rank of 
Co:nnander. He was a ::~ember of the Communist P:1rty. His father 
was in the Mini~try of Shipping. ne himself had served in the 
Ministry of Foreign Affairs in 1948 and 1949 and had nppare~:~tly 
visited England but stationed there.~ 

When SOSE~KO became too 
pers1stent in his atteutions, the secretary reported the contact 
to her superiors, was withdrawn immediately from Switzerland, 
and later r~sign~d from the ForPi:n Ofiic~. 

"<Although NOSE!\KO was dcscrib0d in rc·ports (held by CIA) con- ' 
cerning recruitm~nt approaches to lm0ric~ns in Moscow.prior to 
lis first arrival in Geneva, there was uo basis in th•:se re-
ports to identify the Soviet describ..:d as NOSENKO. The name 
NOSENKO did not appear in these earlier reports. 
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At his second r..o:?eti:"lg with CV\ on 11 Jur.,~ 1S62, :•osEm<O 
described the same incid~nL, ill the context cf :t:eporting a pcs­
~ble EGB penetration of British counterintelligence: "I decided 
to try to take this English girl to bed. l.nd thi!; had nothing 
to do with work. No, it .,.,.i\S .aimply (sex) •.• hnd Yur;:a ['iuriy 
Gl'K, First Chief DirP.ctoratc officer in G£:-nevaJ sc>id to me: 
'Listen, Yura. Be car~!ul, bccau5e we have pC0?le ~venin 
Diitish~counterintelli~enca.'" NOSENKO Jcscri~e:l the incident 
as follows: 

•After I had been hera a week or two there W3S a 
recep~ion for members of th~ delegation and at it I sa~ 
a certain r:nglish girl. 'l'hcn P.USK gave> a reception 3rtd she 
was there aq3in. I came to the reception, she saw me, 
ar,d I went uu to her. She said that it \,·as ve::y uice ::a 
F..:-!.ke r..y acqu;intar,ce, an<i th.it's' all. l·l.:;. P.QG()V (TSY:!Bt'\L) 
was there. lle saic to me: 'Yura, it loot:s to :1e li.::e you 
are going to bed with that girl.' I ans~ered: 'What do 
you mean, ~ikhail SLc~anovich? Sho just ~dte~osts me. • 
I haJ already dccice.J ta try t() get iler in ; cJ. .•• But, 
listen further. ,\ftc.r this :::he used to ~p to ::;;<1 IJisarma­
rnent Conferences. \\e:t..i., to r:aY.t:> it .:;hart, I asked this 
girl for a date. She is S~uttish, S2ottish, not Snglish, 
and works in an office.·hc!:£'. 1\e agreed '..:o rce<.:. at a 
re::.taurc11t. I ..1s:f.e:i r.ty friends w!.ich re~ta•Jra:-.t here is 
the best, where there isn't a crowd. We wenL to the restau­
rant and sat there ~1! evening--all dlone. ~~~~re were j~st 
~he two of us. The restau::ant is u~der the ground and is 
called 'Da~:r and Night' in Russian, ".Jour et r;ui t.' We 
sat there ~nd then she asked me ~hare .~e coul~ ~eet a~ain. 
A day later we mat again. Again in the rc3ta~rant an~ then 
we took a \1/alk.. She got rr.e bothereci and then gave me the 
brush-off. I called her once. She wasn't at home. I 
called again. Again she was out. I call~d a third time. 
She wasn't ';;here. She thought that I '"as an intelligence 
officer a~d that I was interested in her for this reason. 
This, hoaeslly, wasn't so. I had cr.1y o:r.c thir:g in wind. 
She was quite a woman .•• But the English yirl felt that 
she was being developed. I met three times ~ith her. 
Three times we were at the restaurant and she told them 
lher superiors} this. She knew that I am Russian. She 
told them this and they [NOSENKO whistled, apparently sig­
nifying that they terminated the relationship} at ·once. 
She knew from the very beginning that I am Russian, from 
the very beginning. In short, I told her a lo~ of things-­
well, you know--so to get her into bed. Well, we were 
walking on the quay and I said to her: 'Um .. · about gqing 
up to your place?' she answered: 'I can't.' '"lhy?' I 
~aid, 'I'll take off my shoe~'and come on tiptoe.• She 
answered: 'Is it· possible for me to come to you?' I 
said: 'You can't come to my place. There would be a 
knock on the door at once. The Swiss would tell the 
i\merical's and that would be the end. I can't do this.• 
So all I could do was have her next to the parapet. But 
the English felt--and nothing was heard about this, but 
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they--the Fcrcign Office--keep. cnly •• • speaidnq honesVy, 
as a human being, I am concerned that ~hey ~i~ht !ire · 
her. Decaus~ there ~as nothi~g rr.orc to it than this one 
thi:r.g ... 

Tl'.e second event bringing :-.os:c::r.o to speci~l notice occurr~d 
at about the. same time that r~GSEM:o e.;tabl i.s!".,.;d :::onta;::t ·,.;i t!l 
CIA and m:ly,. in fact, h<:n7e been th::, ir,ciden.t '"'bidl !ic said drove 
h\m to CO::ltact. [:O,;wid HJ\RK. (ln 15 ]·,:r:e l9b 2 f te:, ~ays after 
NOSl;N!:O approach!.!d !-LI\RK} the 
permanent reprcse~tative o 
host at li.mcneon, l..'TI'.!rican l\mbassa~:or '..i.'t:E!W, t~at. t\\•o girls 
from the Ba-Ta-CL1n Club, a strip-teaS(! bar i:1 Gen~va, had corr.e 
to the~consulate a;:>parently seeking viSilS, The girls 
had told of t:\\'0 So'licts, oue about 30 and the., other atout 40, 
who haC. visited the club recently (no date :·;a3 orovided by ..... 
~. ltccording to the girls, said, the 
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two Sovie::. had attenpted to pass t!:ef.lseJ. '·-:s off as ,·uaericans 
z.nd had spent "h~ndrcds" of fra1:cs drinking at ':he. club. The 
nar.-.e \\'hich~~gave A:r.Lass,-:dor TL'i:iBY f~r c:1e of thE:3e 
Soviets "&oundc~ -1ke !ISENKOV." F=o,, their descriptions, the 
two Soviets \vere 2lr.Jost certainly NGSL:a:o and i:i s friend l>. K. KIS­
LOV. * At his fir5~- r.eeting \vith CIJI. :-:osEm<O s'!id that a v>eek 
anu a half earli,_,r he spent 1500 Swiss francs i!'l a sir:,:;le ni'jht 
of drinking CJ.nd wo:tten with ::rsLOV. T!:e necessity of r·~p<Jying 
this money, taken from KGB operational ft:n,1s, \.;,u the ir..!!1cdiate 
ca•Jse of his contact \•lith CL\, ar.cording to NCSEiH:O. 

........ ~-~- ........ ,.· _;_ .. 

*See .Part III.D. for further information on KISLOV. 
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1. TDY in 1962 

Wheri NOSENI<IJ su·••t vrd in Geneva for', the first tillle on 
10 March 1962, he waM listed officially as a Soviet ~inistry of 

·1 Foreign Affa:h·s "~xp .. t•t" 'Iilith the Delegation to the disarmament 
talks. Early duriuu his second meeting with CI.o\ on 11 June 1962, 

,. NOSENKO was asked to oxplain precisely why he had been sent out 
to Geneva. Ue rr!pU.,HI as follows: ."Right now, I came to pro­
vide counterintell hCI'IIcc support to the Disarmament Delegation ..• , 
There is a special [KGDJ d~partment for delegations, a special 
one, recently crnatn,l, And·the chief of this dcpart~ent is 
simul tarieously a deputy chief of the [Second Chief! Directorate. 
He is both chief of ·the department and deputy chief of the 
directorate so that lhurc will be a person who can be held re­
sponsible if anyth.l.ul{ hap;>ens. Understand?_ The chief of the 
directorate [O.M. GlltUANOVj hated t6 sign all sorts of recom­
mendations and sr; on, when som£:one can run off in Belgium or 
wherever ho may be~ This happened more than once, and he was 
summoned before thn lci>SUl Central Committee. Therefore, he 
decided to croat•J a nnw p~sition.· The> pPrson holding it is 
simultaneously chief uf the department and deputy chief of the 
directorate and per:<~pnally signs off on all matters cc!'lcerning 
exits [from the USSIII. '!his was in order to avoid being called 
on til~ carpet ••• so t.lmt hlame would fall not on the chief of 
the directorate, but on his deputy, who is in char;e of this 
department and who Hl~ned off .•• 

"This department," NOSENKO continued, "is concerned with 
departures abroad, thnt is, it checks all Soviet citizens who 
intend to travel abrond, both alone and as members of delegations. 
Since GOLITSYN [dcffwtcd] in Finland, we have an o!".:ier that no 
delegation is to bo lot out without an operational worker, not· 
a single delecation ••• With me it happened as follows: I was 
not planning to go. They told me: 'You are going.' I said: 
'I can't. I have a Hcction. I have 15 people there, all 
operating people. Am 'z supposed to dump them? What can I do?' 
'No, you are going,' was the reply. 'And what did t~e chief 
order?' I asked. Tho chief [NOSENKO was referring to GRIBANOV 
when he spoke of tho "chief".] said: 'GROMYKO is going this 
time, the Minister Of Foreign Affairs is going, and somebody 
on an appropriate lovul must go with him. Not a case officer. 
not a senior case officer, not a deputy, but the chief of a 
section, or the deputy chief of a department, or a department 
chief.' Well, I was the most junior section chief. I was 
called in to my chiaf, my immediate chief, who is concerned 
with the Seventh Depnt•tment. They had told him that it would 
be for a month and on this basis he gave me permiss.t.on. And 
I have been here sinco 10 !.!arch." 

Later during this second meeting NOSENKO volunteered that 
in addition to his sccurit~ officer functions in Geneva, he had 
a special assignment to check on P.F. SHAKHOV, a senior advisor 
to the Soviet Delegation.• SHAKHOV hnd been noted in contact 

SHAKHOV has served in and visited the 
lnf:r~~stitieis;(o~nllnllu~m;oar~ous occasions since 1942, when he was 
assigned at the Soviet Consulate General in New York. He 
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• NOS!'NKO reported, and on this basis the KGB suspected that 
SHAIOIDV might be an Am~rican ager.t. NOS'E~KO describec!'·the 
various ways he had tested these suspicions in Genev1:1.· lie 
first gave SHAKHOV disinformation nnd looked for indications 
that he passed it on to American contacts. Next, SHAKHOV was 
told to perfor~ countersurvcillancc tasks during & meeting by · 
NOSENKO with an i:na~inary agent. v:hi le other KGB officers 
checked for signs that SHAKHOV had forewarned the Americans 
ab::>ut the neeting. Finally, KOSE~KO revealed to SHAK!{OV the 
location of a KGB "dead drop" and checked bnck five dnys later 
to see whether the srecially prepared materials which hnd been 
placed in it had been di~turbed in any way. NOSE~KO's con­
clusion fro~:~ all this, he told CIA, was that SHAKHOV was ab­
solutely free of suspicion, and it was his lntantion to report 
this finding when he returned to KGB Headquarters. 

On later occasions NOSENKO reported that SHAY.HOV had 
previously served with the Ministry. of Foreign Affairs in the 
United States and that durin~ this period he acted as an agent­
recruiter for the KGB. In 1966 NOSENKO named one person who~ 
SHAKHOV had spotted nr:d developed in the:? United St2tcs,-
~ SHAKHOV, according to NOSENKO. was not and never 

haa been a KGB officer. Asked why f:HAKHOV was p<!rmitted to 
travel abroad when he was suspected of being an Aocricnn agent, 
NOSENKO explained that since SHAKHOV belonged to the Ministry 
of Foreign Affa'irs, the .KGB could do nothing about his trips 
abroad·. "Then: was no proof, only suspicions," and furtherit.orc, 
SHA~IOV was a member of the personal staff of the head of the 
Soviet Delegation, S.K. TSARAPKIN. 

NOSENKO was questioned nga.in about his 1962 assignment to 
Geneva during the February 1965 interrogations. His answers 
were incorporated in a "protocol" whh:h NOSENKO certified as 
being correct on 26 February 1965. The protocol states: 
"GRIBANOV had nothing at all t.:> do with my assignment to Geneva 
in 1962. I think that the fitness report written about me for 
this trip was signed by[F.D.} BOBKOV, since he was the Deputy 
Chief of the Second Chief Directorate who supervised the 
Seventh [Tourist! Department. I did not personally discuss 
this trip with GRIBAXOV before ~:~y departure from Moscow. ~~Y 
candidacy for this assignment was supported by [S.G.] BA~~IKCV, 
the Deputy Chief of the Second Chief nircctorate, who super­
vised the work of the Eleventh [Soviet Delegations! Department 
which had the investigative file on SHAKHOV. BAN'XIKOV was 
concerned with the question of who sho~ld go as case officer on 

attended the 1945 Conference on InterLational Organization in San 
Francisco, the 1955 Paris Surumit Conference, and many disarmament 
conferencGs over the years, and he has attended a number of ses­
sions of the UN General Assembly. Most recently SHAKHOV arrived 
in New York as a member of the Soviet Mission to the UN in 196J. 
Tbe Soviet defectors PETROV and DERYABIN have reported that. 
SHAKHOV's face is familiar to them; RASTVOROV identified'him· as 
an MVD officer whom h~ is certain he saw at m.MVD Headouarters :In 
Moscow.; I ···· 
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this trip because SHAI<HOV, who .w~s, suspected of possibly being 
a t7estern agent, was to be in tne d.::legation. When the Eleventh 
Department was looking for a case officer to trake this trip 
they wanted to have a chief of section because of the serious-
ness of the SHAKHOV case. When they asked in t.he Seventh · 
Department {V.D.] CHELNOKOV agreed that I should take the as­
signment. There was no background or neightorhood inv~stigation 
conducted on me in connection with ny being approved for this 
trip.* My assignment was approved by the Eleventh Department, 
by the Personnel Office of the Second Chief Directorate, by 
the Central Personnel Office of the KGB and by the Ct:r.tral 
Committee of the CPSU." 

NOSENKO was asked why he had been selected to make this 
trip immediately after assuming the duties of the Chief of the 
American Tourist Section, on the eve of· the tourist season, 
and at a time when he had no deputy. He explained that it 
was not thought that the assignment would last so long, and 
CHEL!lOKOV, his superior and friend, had decided to le:: him go 
as a "treat." 

Dilring interrogations of Octcber 1966 NOSENKO was ques­
tioned further about his 1962 assig~~ent to Geneva as a security 
officer. He said that in this capa6ity he would necessarily 
know the identity of all other KGB officers serving with the 
Soviet Disarmar..ent Delega~ion in Geneva. There were only, 
besides himself, the KGB First Chief Directo~ate vfficers M.S. 

CSYr-lBAL and I. S. Mf,YOROV. f--····· ..... .. ····· . ····· ~ 

A.K. KlSLOV, observed in Hashington a;-:d J.n Moscow in what 
appears to .have been KGB operational activity; V.G. FILATOV, who 
served as an alternate handler in the KG~ operation with the 
NATO officer Georges PAQUES; and Oleg GRINEVSKlY, a ~cTber 
~~~a_~~~ent Soviet Delegation 

during this same con f e;;;rrieiiinr\:c~ep-::-.r,rn:;~nrr~rl'l"'.....-r1'77>"1T1__J 
~DT~~~~~ the list of his own agents in Geneva in 1962 
and said that, in Moscow, GRINEVSKIY was handled by an offi­
cer of the Intelligentsia and Correspondents Department of 
the Second Chief Directorate. KISLOV, according to NCS~NKO, 
was an operational contact in Moscow of the Austria-Germany-

.· Scandanayia Dt;partment of the KGB SE;!cond Chief Dire.;::torate [ 

· ~ner~OSENKO also saJ.d that~UV'liaa-Eeen a KGB operational 
' contact during his earlier·tour in the United States but was 

neither then nor later a KGB officer. He characterized FILA­
TOV as a Ministry of Foreign Affairs.official and stated that 
he is "definitely not an intelligence officer." 

NOSENKO was also requestioned during these interrogations 
on his investigation of SHAKHOV. After saying on the morning 
of 19 OCtober 1966 that he had been personally told by the 

:·-:·!:, . ;•~ 

* NOSENKO has :;.aid that in 1960 he was turned down .. for a per­
manent assignment to Ethiopia because of his excessive drink­
ing. (See Part V.E.t."-) 
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'!.'i-'~eputy ~Chterof''Ktlrr!!fe«!'?IKrettr@·t·'Dtree·r-ciratEf·'tb·at.,..the· SHJ!lDDV-~~•••• 
investigation was thE: main reason for his assigmaent to Geneva 
in 1962. NOSENKO later in the day stated: '"My main task was to·. 
check the security of the delegation, plus SHA~IOV. You can't· 
separate these tasks." 

In this questioning NOSENKO described the basis for the 
suspicions of SI!AKHOV. the lac;k of results from earlier inves­
tigations, and his owri preparation for this assignment. ·He 
said that as a representative of the Soviet Delegations De~ 
partment of the Secc.nd Chief IHrectorate, M.G. SITNIKOV had 
conducted investigations of SHAKHOV in Geneva in 1961, but 
SITNIKOV was unable to resolve the questions concerning him. 
Bec.ause of the failure of these early efforts, the KGB decided 
to send "a senior guy" to the Disarmament talks in 1962, and 
NOSENKO was chosen. "to finish things up.'' ·aefore leaving Mos-
cow in !darch 1962, NOSENKO therefore dis:cussed the SHAKHO"i . 
case with· SITiUKOV and with one (fnu) LYALIN, the. Soviet De.~.e­
gations Department officer in charge of the SHAKIIOV case; he 
~lso read various rnaterials·on the c~se, including an irivesti­
gative plan drawn up by LYALIN. NOSENKO's description of ~hese 
preparations provided the basis for the questio'ifing which 
followed: · 

, .. Question: Why was SHAKHOV under suspicion in .June 1962? 

NOSENKO: He was working with different delegations at 
different conferences anu, bein~ in Geneva, 
it was noticed that there was something which 
can be described as a connection with David 
MARK, who was considered a CIA officer.* Also, 
little, little, little thin&s before. 

Question: Vihen did SIIAKIIOV and MJ\RK first meet? How did 
it begin? 

NOSEh~O: In '60 or '61 there was a contact with MARK. 
I don't remember who reported it. The report 
was ma be from SITNIKOV in 

All the KGB officers going thcrc·were told to 
pay attention to him• 

Question: What about the report? 

NOSENKO: Maybe the officers saw the two going to the 
toilet. Maybe there was .a contact. The file 
said "maybe." I was sent to Geneva to carry 

*As stated earlier, MARK ... 
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2. The 1964 TDY 

out measureu to cheet .•• Tbere were many little, 
U ttle things. MARK IIU.ybe tur!l'3d his head a-. 
certain way when SBAKHOV was talking. [ S. Y~ I:·. 
GOLL'BE'', fo!"merly of the Fourteenth [ Countcrin­
tell4~encc) Department, was in the Soviet Delo­
gaUon with SIIAKllOV.• He noticed little details. 
When th£1' officers iD the Uriited States decided 
to terminate SHAKHOV [as an agent), they ~rote 
a report on him which said he wa~~iking life 
in the U.S.--American products, money. He was 
pictured as not good and, in addition, he was 
111ot wanting to work as !ln agent. 

NOSENKO's 1964 trip to Geneva, co~~encing on 19 January, was 
also in the capacity of security officer with the Soviet Dis­
armament Delegation. He said he was the only security officer 
for the group, which consisted of about 25 persons, and again 
he was officially listed as an "expert." NOSENKO reported that 
he had three or four agents within the delegation ~nd an equal 
number of operational contacts. The only person whom he wag 
instructed to watch in particular was A.A. TKACHEV, an inter­
preter, who bad travelled to Austria in 1960 a~d 1961 and who, 

____ th£LJ{GD had noted, was in thu habit of going about by hi~self. 
Other than this, according to NOSE!.;Ko, his responsibilities 
were general in nature. 

NOSENKO explained during the February 1965 interrogations 
how he was sel~ctcd for this TDY. The protocol he stgned on 
26 February 1965 states: "GIUBANO\' hari absolutely nothing to 
do with my•assignment to Geneva in 1964. The fitness report 
on me for this trip was signed by [F.D.} BOBKOV~ For the 1964 
trip no decision of approval of the Central Committee of tho 
CPSU wns required for me or for any other members of 'the dele~ 
gation who bad been approved for the 1962 trip. It was ny own 
personal wish to mako this trip in 1964 and I had discussed the 
question with [ V.D.] CHELNOKOV e.ven in 1963 and had received 
his agreemen~. I bad also talked about this with [M.V.) 
KHLOBUS'i'OY··,• and [G.) PANCHEKKO [both of the Soviet Delegations 
Department). After it had been decided that I would go, io 
about the beginning of January 1913-t, [N.T.] ZHARIKOV, tt.a Chief 
of the Department, suggested that a case officer might not be 
required with this delegation. KIILOBUSTROV, PAXCHDIKO, and 
[A.G.) KOVALENKO [Chief of the Tourist Department and NOSENKO's 
immediate supervisor! supported me for the assignment as a 
·personal favor to me." iH th regard to GRIBANOV' s knowledge ;~f 
his assignment to Geneva this second time, NOS~~O said·that he 
feared that if GRIBANOV learned about the TDY he would have said, 

.... -"What, again?" and would uot have permitted him to go. It was 
for this reason that NOSENKO did not discuss the trip with GRI­
BANOV, he said, and he did not believe that GRIBANOV, in fact, 
knew anything about it. 

*GOLUBEV was also identified\ ras a :rdst Chief Directo-
rate counterintelligence officer. According to e was 
one of several KGB officers forced to leave the Unite tates 

.in well known to NOSENKO. There is no re-
cord GOLUBEV has ever been to Switzerland • 
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NOSENKO has not tndica~ed that his professional status in 
tho KGB, his standard of living in the Soviet Union, or his 
family Ufe prolnptod him to volunteer to American Intelligence 
in 1962 and to defect to.the.United States in 1964. He initially 
told CIA that he had been unusually successful during his ten­
year career as a KGB counterintelligence officer: his closest 

. . friends and the people whom he ~d:tirec:i most were members of the 
KGB; he enjoyed his work. The NOSENKO ·family held a high social 
position, and. their economic situation was "luxurious by Soviet' 
standards." NOSENKO described his family life ~s close and 
harmonious. He spoke with fond~ess and pride about his two 
daughters, of his wife's· tol.erance and understanding, of the 
companionship she gave him~ He expressc·l love ?,.nd a· sense of 
responsibility for his widowed ~other, who heav1ly depended 
upon him after the death of his father in 1956. The elder 
NOSENKO won his son's ·adllllration -for ha\·ing worked his .way up 
from an apprentice- pipefittcr in a shipyard to the _position .of 
Soviet Minister of Shipbuilding. The NOSEmm na::~e is hcnorec:i 
in the home town of Nikolayevsk, ~here the shipyard has been 
rena!llod for the former minister and where a statue of him has 
been erected in the town square. By his own account, NOSENKO 

. thus t:ad had a rewarding home life and a successful and enjoy­
able career in the KGB. 

'2. Collaboration in 1962 

At the (•Utset in 1962, NOSENKO said he wanted to limit his 
reports to h1•.> items of information. Before the first meeting 
with CIA was over, he went beyond these two items to give de­
tails on the KGB Sec·.>nd Chief Director~te and nther operations, 
and he offered to meet again. (Four core meetings ensued in 
1962, with NOSENKO providing additional information on the KGB.) 
He would not defect, NOSENKO said, unless his personal safety 
was endangered by the KGB. Moti\'ations ir. coming to American 
Intelligence, according to NOS.EXl\0, were his financial emergeucy 
in Geneva and his disaffection for the Soviet regime. 

a. Readiness to Report to CIA 

During his 9 June meeting with David MARK, NOSENKO said he 
realized, even before talking to representatives of American 
Intelligence, that they would not be satisfied with the two 

.Items of information alone--he expected them to insist on more. 
He was introduced by MARK to a CIA case officer later the same 
day, and at the start of the meeting, the following dialogue 
took place: 

. :· ~: . . 

NOSENKO: 

Case 
Officer: 

NOSENKO: 

~ ~ . . . 

You see, I am not planning to be your agent ••• 
and don't think that I am going to work with 
you in Moscow. No. No ••• 

As you have' said, I am an 'intelligence officer 
as are you. And I think that we will understand 
one another. 

You want to place our relationship on an agent 
basis. 

,, 
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Case Of course. 
Officer: 

NOSENKO: Never in my life l will go ~n contact [with . 
CIA) in MoscQW or the USSR, n~ver in my life. 
I also know about L~ngelle and POPOV;• I know 
this matter. When it was abroad it was fine, 
but when:you decided to.meet him in Mo~cow ... 
You want more than I came with the intention 
of saying. You want to chango this to a long~ 

. term relationship. Understand me. I am no~ 
the chief of a section. Before my departure 
[from Moscow} a decision was being reacbed-­
and I have just spoken with my wife in Moscow-­
I am supposed to become the deputy chi~f of a 
department. Do you understand what this is? 

Case Why are you tolling me this? 
Officer: 

NOSENKO: 

Case 
Officer: 

NOSENKO: 

l]ocausc I wanted to come [to CIA I only for a 
business oeal, to r;ive y'ou these two ca>es, 
to ruceivc money for this, and that's all. 
Goodbye. Perhaps, sometime, when I come 
abroad, we will meet one another and perhaps 
I will give you sorneth 4 .·.::;. God knows. But 
I don't want t~ do this now. I don't want 
to and I am not prepared within myself for this .•. 
I am giving two interesting cases. The most 
interesting ones. I say to you honestly, the 
two most interesting on~s. In the first of 
them l'~N'DitEY"**I, I took nb part. In the second 
[BELITSKIY***I I took part, even here. 

I want you to understand that these two matters 
that you spoke to Mr. MARK about are of great 
importance to us. But I don't have to tell you 
that. You know that. But we are not going to 
play like children. You know ~erfectly well 
that it is worth every franc... What I want 
to tell you is this: of course I will ask you 
more, and of course l want to know as much as 
you know. If you refuse to answer, that's your 
business. 

I will tell what I am able to tell. What I 
know, I will tell. Of course, you yc·n·self 
understand that there are things concerning our 
internal system that I cannot report to you. 
You yourself understand this. 

*The compromis3 of the CIA source in t.he GRU, P.S. POPOV, is 
discussed in Part VI.D.7.a. 

.·.·: 

**The case of "ANDREY," the KGB cryptonym for the. ·agent Dayle 
SMITH, is discussed in Part VI.D.3. b. '" '' 

-- ---·-
•••BELITSKIY, a KGB-controlled double agent, is discussed.in 
Part VI.D.6 
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further prompting, gave a detailed statement-of· his own personal , 
past and his professional career. ·In tids· statement he described · :. ,; ,, 
his education, his service in the GRU, his entry into the KGB 
and generally the functions and operating techniques of the 
various components of the KGB Second Chief Dircctora.te in which 
he had served, along with the inclusive dates of his serv.ice 
in each. This account was very similar to that given MARK 
earlier in the day. Still without prompting, he discussed 
several specific KGB operations against Americans inside the 
Soviet Union, one involving the recruitment of a Yale University 
professor on the basis of homosexual co!l)promise and the other 
an unsuccessful atter:~pt to recruit an American. ·code clef1.· · 
NOSENKO said he was personally involved in both cases.* 

The question of his further assista.nce was then ~aised 
again: The CIA officer asked NOSENKO to tell more about the 
Yale professor, but NOSENKO demurred, stressing that the agree­
ment involved only two pieces of info::mation and ignoring the 
fact that he had already given considerably more: 

NOSEUKO:· 

Case 
Officer: 

I have told you enough for this day, and I ~ill 
tell you only these t~o cases which I wanted to 
tell you, and it is enough for this day. 

How do you iitlagine that this is enough? You 
kno,.,. that we work much the sa:ne way. 

NOSENKO: Yes. 

Case You know what interests us, of course. 
Officer: 

.~ ._ .. , :· '·. . 
NOSENKO: I know it. Today I ·gave only two things. 

Let's meet one another [again]. 

Case Good. But let me say this: What you tell me 
Officer: ·tEwyour business. I am not going to try to 

bring any pressure at all ••• There is no argu­
ment about it. I am not going to say: 'Please 
see us in Hoscow. ' I don't want to see you 

NOSENKO: 

in I>toscow because it's too difficult. It is 
completely impossible. That's it. No more on 
that subject. 

I said to David [MARK] before meeting you that 
I don't want to meet anyone anymore, not anyone. 

cASe All right. -Agreed. 
Officer: 

h .. , • i ·. ~ ..... ,~ ...... --···· NOSENKO: In another place. I don't know whether I will 
~orne back here in a month or not ••• ! personally 
don't want to, either, because my wife will be 
moaning at home. But.I am afraid they will make 
me come, because I know the.delegation. I know 
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·~ · · · · •RJ.C:hard BURGI and Joseph MORONEJ see Parts· V.D.f..b. and V.E.3.c. 1 
';<.: · ·. -{ ~>:.'·respectively. NOSENKO did not supply the names at this time. 
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Case .. ~You know that I would not bring any pressure • 
.. ·. Officer·: That • s something we understand because we are 

both in this busin~ss. You and I are in the 
:-'. 

··~OSENKO: 

same business, so you can't--

Let me interrupt. Why are we bargaining so 
now? So that I will say something more to 
you. I said: 'Let's meet again.' :-taybe I 
will tell [more]. Now I will give you only 
these two ite~s because we have rr.ade a deal. 
I will tell you about these two cases. Let's 
meet again, if you insist, I understand that 
you want more. Well, I will think a bit about 
what I know. 

Case That's all right. 
Officer: 

NOSENKO: We can meet when I am abroad perhaps .•• You must 
unders'tand me. •!'his has not come to me simply. 
I had time tb think for a long time. I thought 
for a long time. You see, it's very difficult 
for me, very difficult for me. iUld after I go 
it will also be very difficult for me. 

Case 
Officer: 

NOSENKO: I came here because you are strong, strong ••• 
You don't have to explain to·· me. I know what 
makes me go. I told you it is hard for me. 
I still need to think. That's all. But I 
can no longer take a step ba~k because the step 
forward has already been taken. I won't re­
fuse if we me~t before my departure. If you 
like, on !-1onday, on Tuesday, any day. Monday 
is better for me. Not Sunday, because I have 
to be there with my own [people]. 

This exchange was followed by a lengthy description of the two 
leads which NOSENKO had come to sell; the BELITSKIY and the 
"ANDREY" cases ... 

As NOSENKO was about to leave this first meeting, his case 
officer asked when they might meet again. NOSE':KO suggested 
that they meet two days later, on Monday, around noontime as 
it \'lould be easier for him to get away unnoticed at lunchtime. 
He then said that the case officer was pr'obabJ_y trying to get 
everything do~~ on tape and asked that this be stopped because 
of the risk to his seccrity resulting from such a permanent re­
cord of their conversations. NOSENKO said: "I will not tell 
you. anything particularly.interesting. But I can tell you some­
thing. But not·· ~oday. I can tell how LA.~GELLE blew POPOV--not 
LANGELLE, but because of whom and why we found him--for your 
future use, so that you will know how to operate. But LANGELLE 
was not guilty. It was not LANGEtLE who was guilty. Another 
person was responsible for the compromise. Next time." 
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111 am tortured aU the tia:e by a single thou-;!':t. ·_ Everythinq 

··now dep'!!nds upon you, only on you. The sliqt.test careless move 
· ·by your people and it will be the end of me." Although he 

sometimes voiced moral compunctions, from this point on NOSENKO 
expressed his primary personal concern as being his ow~ secu­
rity vh-a-_vis t.he KGB. 

b. Attitude Toward Defection 

Whiie willing to meet with CIA representatives during 
future trips outside the Soviet Union, which ~e estimated would 
occur about once a year, NOSENKO in 1962 refused to consider 
defection except in circumstances where his z:;ersonal security 
would be endangered. tris devotion to his wife and children and 
the probability that the KG& would take repiis3ls against them 
if he fled were, he said, the primary considerations behind this 
·refusal. (Without elaborating or:· the reasons, NOSENKO said on 
another occasion that he would not .,,ant to lea':le th·~ t:SSR even 
on a permanent KG3 assig~~ent and accompanied by his family.) 
Other considerations ~ncluded his wid~wed mother's dependence 
on him and his love of Russia and the Russian people, as opposed 
to the r~gime. For thes~· reasons, NOSEtlKO said, he could not 
defect as PETROV, GOLITSYN, and KHOKLO\' had done, 

c. ·Motivation 

NOSENKO told David HARK on 9 June 1962 that he wanted to 
contact ~~erican Intelligence because he was in trouble over 
the·.1oss of KGB op~rational funds, for which he had to account 
prior to his imninent departure for the Soviet Union. His KGB 
career would be ruined if he was caught misusing this money, 
NOSENKO added, and because he had nowhere else to turn, he was 
willi~"o to sell two items of information to 1-~RK. The amount 
needed- to co•rer the loss was 900 Swiss francs, or about $210, 
and this was the price asked for the information. 

NOSENKO's statements of motivation to his CIA case officers 
during subsequent meetings are given below: 

9 June 1962: In his first meeting with a CIA officer NO­
SENKO. asked whether ~~RK had relayed the reasons why he wanted 
to meet with American Intelligence. He then very briefly re­
·peat.ed what he hu.c! told !·1AI'..K concc:::-ning the loss of his opera­
tional funds. The case officer remarked that there must be 
something more to it, upon which NOSENKO said that this was not, 
in fact, his main motivation: "I have been working in this 
business'for a long time and I know what I am doing. I have 
heard more than is written [in the newspapers]. A reorganization 
has been started in the USSR. In short, they have begun to do 
away with the ministries and the sovnarkhozy. But this is pre-

- . _ ·m_ature. Right now our agriculture is falli:1g apart at the seams 
.. t·-. and our industry is at the point of collapse because this re­

organization, this innov~tion, is too early. And this is not 
just me, a young man, talking. I mingle wi~~ ministers, with my 
father's friends, and !heal: what·they are saying~ .And how muo:::h 
does a worker earn·? 600-800 rubles iri old money, now 60-80. 
And he doesn't sense any improvement [in his position] within the 
total population. These are empty words only •. We have exceeded 

l . the United States in per capita. production of butter and milk. 
1 · •. ·But how can it be said that we have surpassed you when they are 
L .. _. 
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· · . ·· ~ :, internal resentr.Jent (nadlom), and you feel that some biq mistakes 

,,1. 

-· have" been permitted'; ui~anagement as a whole is somehow off 
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on the wrong ttack. Aluo, look at the serious situation in 
Czechoslovakia no·.,, in .G~rm::my--in the GDR. !t is very serious. 
In Poland they have juft't had a poor harvest. Every,.,-here·there 
they have had floods. These rains are also very set±cus. It 
means that the system, tho ,.,-hole soci<~list system ca~mot [cope?-­
one word on the tape t:nnnot be distinguished here}. Do you 
understand what is wronq? Faith in the future is being lost. 
Why have I told you this? Because unuer other circumstances 
perhaps I would not have come to this. So this is the reason 
for what has happened to me. This is perhaps the incident that 
drove me into contact with you. It all somehow grew within me. 
God knows." 

11 June 1962: During the second meeting, NOSENKO himself 
ra5.sed the ~ssue of motivation. His case officer had just said 
that CIA would r~spect his wishes in connection with a particu­
lar request when i;OSENKO said: "Speaking of respect, how can 
there be respect? I don't even respect myself for what I have 
done. But, but, take the press bulletin, the communiqu.; of 
the Summit Conference in 1-loscow on various questions. Again 
lies, lies, lies, to show that we have haJ great successes. I 
can'bs~e them [the successes]. No, excuse me, I know somewhat 
more than the rank and file Soviet man becaus~ I work under this 
system. I can see what is-being dcne and what is not baing done. 
Lies, more lies. Thi ~ was my mood. I say, 'II ow much is it pos­
sible to deceive the puople, the Soviet people? How far can 
you go,1' Our people <~rc very poor. It is sor..ewhat difficult 
to arouse a people such as this. If we stir ourselves up we 
will know how to stand up for ourselves. But I feel for my 
people. How often can you say that things will be good; how 
often can you say thnt we have achieved big successes? Where 
are they? Show me them. I can see no trace of them. This is 
what I say ••• that there is resentment in my soul. Do you under­
stand? A terrible resentm~nt. I love my country. You may say 
that this is nothing. But I tell you that I cannot act like 
GOLITSYN, like KHOKLOV, like PETRO\', because I want to be there. 
I want to be with my family. That's all. But I feel that not 
only the government is making mistakes. I feel that there arc 
faults throughout the entire system of socialism. ~·lilat I mean 
is ·that things are bad in Czechoslovakia, things are bad in Po­
land, things are bad with KADAR [in Hungary], they are starving 
in China. This means that there are great mistakes. Well, 
that's all. t'Vhat did you want to ask me, please?" 

At the close of this meeting, NOSENKO stressed that money 
was unimportant as a motiv~ for a continuing relationship: "My 
name must not be used anywhere, even in your offices. Understand? 
It would be the end of me. I am not afraid of this. The devil 
with them. Because I have had such a life. I lost my father, 
everything. Why do I say this? I did not come to you simply 
because I needed money. I don't need it. I came because.! am 
resentful inside. Do you understand this internal resent:m.ent? 
~do not believe.in what is being· done. I do•not believe,in 
this. Listen to me. Let me speak honestly. Have I not had the 
chance to .live as a person should? My father was a big man. He 
had a dacha and a state-owned auto~obile •. I have my own Volga 
(automOlii'Ii'J. My mother was given a .dacha for life •. It's . 
. luxurious. Her apartment is enormous=I'Slf square meters. For 
America this is nothing, but·for Moscow this is enormous. We 
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a rich woman. She has paintin9s by Ayvazovslc:iy, Makovskiy. Even 
if she had insufficient nioney, she could alwaJs sell her posses-: 
sions. What d() .. I want to say? 'That I've never wanted for money. 
Never ••• As I sai4, perhaps _the thing which drove me to ~ou was not 
money, but this-._,c:Jreat, great resentment. • 

........ 

14 June 196'2": 'The subject of motivation was not discussed 
during the th1rd.and fourth meetings with NOSENKO. As he was 
about to leave the Geneva safehouse after the fifth and final 

.session, however,_ :~OS.ENKO again to·...1ched on the economic inequi­
ties existing inside the Soviet Union and raised a new reason for 
cooperating with CIA,. his basic sympathy for. the:: American people. 

- NOSENKO said that he realized that the reason he had given for 
coming to us, his need for money, was "riot good," Before he 
and his case officers parted, :msr·:~a:o said, he wanted to em­
phasize "without attempting to justify himself" that he had 
nalways felt a certain sympathy toward the American people." He 
explained that it was not th~ technical progress of the United 
States which attracted him, nor was it the high standard of 
living of the American people. It was rather the openness and 
directness with which tht-- Americans whom h·.:: had Ir.et and seen 
·handled themselves. As examples he cited his Ainerican targets 
in l1oscow and Secretary of State Dean RUSK, '1-Jhom he had seen in 
~~~. ' 

Although NOSENKO did mention the difficult economic situa­
tion in t!1e USSR on a few other occasions, he did not relate 
these remarks specifically to his motives for volunteering to 
CIA. The above excerpts are representative of his total state­
ment on motivation during the 1962 rr.eetings. 

3. Decision to Defect (January 1964) 

On arrival for his first u;eeting with CIA during the second 
Geneva phase, on 24 January 1964, NOSENKO said that after long 
and careful consideration since the 1962 meeting series, he had 
decided to defect. ile once again criticized the Communist regime 
along the same lines as during earlier meetings, but his immedi­
ate motivation seemed to have nothing to do with this. NOSENKO 
explained that he had recently been promoted to the position of 
First Deputy Chief of the Seventh (Tourist) Department of the KGB 
Second Chief Directorate, and that because of the stature and 
respon3ibilities of his new job, there would oe >:··w opportunities, 
if any, for him to visit the West in the future. Therefore, he 
had decided to seize the opportunity at hand and to flee to the 
United States at once, leaving his family behind. · He· foresaw no 
possibility of his wife and children being permitted to leave the 
USSR for the "next twen'ty years." NOSENKO told CIA that "the 
hardest thing is to part with my family." He had, however, care­
fully considered their fate as the close relatives of a defector, 
md he knew ·that, because of his mother's position in Soviet so~:· 
ciety, no harm woule come to them. 

Whereas. NOSENKO• declared his intent to· 4.efect irnmedia'tely, 
the CIA case· officers at this ·first meeting 'in 1964 persuaded 
him to remain in place for at least two or three weeks on the 
grounds that, first, CIA would benefi:t much from thisj and 
second, arrangements for his transfer to arid reception in the 
United States would have to be coordinated in advance with CIA 
Headquarters. · 
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this first meeting NOSEUKO l!'.ade no r.tQnetary request 
of CIA and asked only for reasonable assur~~ce of a secure future 
in the United States. In this connection, he said, he would 
prefer to act as a CIA ccnsultant, particularly on counteriJ'ltel-

·. ligence matters because he was a specialist in this field; he 
would be able to give CIA leads and assistanc~ in spotting and 
recruiting other soviets. 

The next five meetings with NOSENKO were devoted exclusively 
to debriefings on the activities of the K~R Second Chief Direc­
toratl:!. Altho•·gh his imp•mding defection was IT\entioned, his 
reasons for taking this step were not discussed. In the mean­
time, NOSENKO' s first Cil'~ handler :. lew to •..;ashington for dis­
cussions regarding the dafection and, on his return, told 
NOSL~lKO that the CIA leadership had asked . .,.hy, :.opecifically, 
NOSENKO had decided to come to the United States at that time. 
The answer was that NOSE~1KO, "after co:ning i.Jack and seeinc; that 
there was no more chance to come to the l~est, or little more 
chance," felt that this was his one opportunity to come and make 
his life with the Americans. Therefore, he \..ras going to seize 
the opportunitf w~ile he had it. AskeJ about this~ NOSENKO con­
firr.led that th~:3 was his reason; and add,::d: "I r.ti!ly never have 
another chance, and in addition, I've had s~fficient time since 
our last meeting h~rc in Geneva !1962] to weigh everything and to 
consider everything.h Later in this same meeting, NOSENKO again 
mentioned his lack of interes~ in money a:1d his feelings about 
deserting his family: "I understand [tha~ it will be difficult 
to adjust to a new life in America] and know that for some time 
I will be sick within. And I know that a certain period of 
time must e~.apse before this can heal. I even spoke to you 
bluntly about my [financial) security. I am absolutely un­
mercenary and have never had any appreciation for r.-.oney or 
wealtp ... My mc3t difficult and sorest spot of all is my family. 
This is the n:.>st basic and most difficult spot of all. And I 
know perfectly well that I must go through an illness over 
this. For this the only and the best doctor is time. I don't 
expect to have a new famiiy there. Of course, I don't know--
but at least I'm speak.i:-.g from the way I feel now. I have a 
strong liking for children--net only for MY 0\-tn, but for all 
children and, losing my own, I am fully conscious how I must 
suffer through this. In time I will get used to it. I know 
one can get used to almost anything." 

At this meeting, NOSENKO agreed to remain in place for 
approximately another week, and the tentative date of 8 Febru­
ary was selected for the defection. 

NOSENKO's motives for the defection were ~at-mentioned 
for five more meetings. Then, on 4 February 1964, he telephoned 
the Geneva safehouse to say he wanted to defect at once. Ar­
riving shortly thereafter, he announced that he had been or­
dered to return to noscow the following day and, therefore, had 
to leave Switzerland Lefore morning. He stated his reasons 
formally in an asylum request, written at the time: 

' I 

"This decision was made by me, not riow, at the 
moment I write this rlquest, but several years ago. 
Having worked for man~ years in the KGB and knowing 
more than the average ;oviet citizen about the policy of 
the Soviet government, about the direction which this 
government has chosen to take, and about the law and 
order in the USSR, I have come to the decision that 
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The Le.tter of July 1964 ..... . 

The most complete explanation qivenb1 NOSE~KO of his 
motives for first contactinq CIA and~later defecting to the· 
United States is contained in a letter to his CIA case officer 
in July 1964. He described this letter as qan exposition of 
all those reasons ~nd root causes which led to the decision 
to lea?e the Soviet Union" and further explain~n that aevery­
thing put down here is lacking in a whole jeries of lesser 
details which to a greater or lesser deg~ee played their 
role.u Nevertheless, he said, he had tried in this letter 
"to set do~ the main things to show how, when, and wh1 the 
decision was born, grew, and hardened within m2 to coopletely 
alter the course of my life." This letter is presented below 
in its entirety. Most of the biosraphical and operational 
details mentloned in the letter are covered separately in other 
parts of this paper. 

"1. l-1y life, ny childhood and youth passed in 
very comfortable circumstances since the positicn of 
my father gave us tha opportunity to live without lacking 
t~ anything. And the only difficult periods of my 
life (before the death of my father) were: study in 

· the naval schools i~ Kuybyshev, Baku and Leningrad; 
and the beginning of my working life, the period in 
the Far East (1950-1952). The opportunity to be 
always well-dressed, to have a sufficient amount 
of money, to have my own car, to be able to use the 
car given me by,my family and also my father's car, 
the opportunity to travel to the South and to vaca­
tion in the best sanitariums, dachas, and so forthJ 
all this unquestionably left its mark on me and be­
came so~ething of a habit. After the death of rey 
father., my successful progrE:ss in my work gave me a 
higher salary, and although I did not have all that 
which I had while my father was alive, still I did not 
experience any serious difficulties. But already I 
wanted to live still better. 

•2. Up to 1953, over the course of my entire 
life--at school, in the Institute, at work, at home 
in the family--it was always poun~d into my head 
that STALIN was a great genius, th-at he was good, keen, 
etc., and the thought never occurred to me to question 
his words or his deeds because everything that he 
said, and everything he did,were completely axiomatic. 
The arrestsand trials only involved traitors and it 
was considered and. explained that the people who 
suffered innocently, especially in 1937 and 1938, 
suffered only because at the head of the NKVD in 1937, 
1938, was the betrayor of the people YEZHOV. Not 
even the shadow of doubt fell on the name of STALIN. 
Soon after STALIN's death in 1953 l read a certain 
document given me by my father. This. was a secret 
letter of the central Committee of the ·cPSU on the 
•case of the doctors;' it was not addressed to :all 
communists but only to memb~rs and candidate members 
of the Central Committee. I was deeply shaken by this 

. lett~r which described in detail how these people, 
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rtant specialists in the field of meeicine, were 
brouqht to such a condition that they condemned them­
selves; that is, they cor.f~ss~d to things which had 
never happene1,·to p.hinqs which they had never done. 

ere si;.ply fot:C::ed to give.the evidence which was 
~j::ht: Jrivest~gator~- -·The- secret--latters-orr- · 

--"the cult of ~TJ\LI1l -affl:l·riluch that I heard in the KGB 
about the reiqn of STALIN, all this left it.s mark and 
forced me to think deeply about the real truth and to 
look at everything mor.~ critically. Already I no 
longer had faith in all these ideas which for years 
had been preened into my head. 

"3. The r.ew leaders (KiiRUSHCHEV and Company) 
used the same methods but already diluted with the 
water of dem0cracy, with playing up to t:ne people 
and attempts to convince them that a new era would 
arise, a new and better life, and that now the Party 
was ~lways going to concern itself with the welfare 
of t~1e people. In fact, it was a struggle: for power 
and the use of all. means in this struggle,-· even 
microphones (they listened to the conversacion~ of 
BERIYA and hiR friends; later they listened to the 
conversations of HOLOTOV, M:\LENKOV, KAGJI.SOVICH, and 
others). . KIUWSHCI!EV' s endless blabbing about suc­
cesses, when in fact they didn'c exist, the figures 
at.out how the: USSR had_passed the USA ir: the produc­
tion of butter and milk, when in the stores they were 
available only infrequently. The endless promise,s 
of a better life when in fact nothing of the sort is 
taking place. All this similarly forced me to re­
evaluate not only the events which were taking place 
in the country, but already the entire ideology of 
the Party, its external and internal course. 

· "4. The events in No\•och~rkassk where about 20,000 
to 2 5, 000 people rose up and the way in ;,:hich this 
popular indignation was suppressed by troops with many 
casualties. This also made a deep impression on me. 
When I was resting in the summer of 1961 in Nikolayev, 
from my relatives--my father's t.rothers--I understood 
well the real relation of the workers both to the 
leadership and to the Party as a whole. At the same 
time I saw how the workers really lived, how they eat, 
what they have and what they =an buy with their wages. 

•s. I heard a great deal from my father about 
the domestic policies of .KHRUSHCHEV in regard to the 
development and the course of· cons'truction in industry, 
about his complete illiteracy in engineering techno­
logy and industrial economics, about incorrect deci­
sions in regard to many industries, and this was not 
only the opinion of my father, but also of ~ther impor­
tant leaders in various fields of industry (MALYSHEV, 
VANNI.KOV, A.KOPOV, and, others). B~t.no one dared to 
open his mouth and when in December 1955 my father 
tried, as an engineer, to prove that a certain deci-­
sion would be incorrect, he received such a rebuff. 
from .KHRUSHCHEV_ that he wal!l profoundly sha.kenand in 
the opinion of my mother this brought him to his ill­
ness in-1956 and his death in August 1956. 
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_:: : ~ "_ : of c::ommu."list. ideology. What was especially important 
for me was the fact that in these countries it was: · 
a protest not of individuals or groups, but of the 
entire people who could no longer endure a regime 

_., ' imposed on them by force. Here it is necessary to 
emphasize that the life of the people in th<ase coun­
tries was much better than that of the people in the 
USSR (1 suw for myself how people live in Czecho­
slovakia, in Germany, and beyond any doubt they live 
better than th~ entire people of the Soviet Union). 

"7. The split of the international communist 
movement became for me a clear fact and confirmed 
my opinion that the theory of communism is a theory 
b~ilt on sand and that it is practiced according to 
the needs of the leadership of the Party at a.given 
stage of life and that in reality full material wel­
fare would never be enjoyed by the people b•.1~ only 
by the leadership and the Party and the gove~pment. 

"8. Working in 'the KGB I. came to understand 
much a~d became conscious of the contradiction between 
the internal and external course of the USSR. Such 
questions as disarmament, the ban on atomic weapons, the 
positic~ of the USSR in the United Nations--all these 
are used only in the interest of propaganda and as 

\ 

a screen fur carrying out of the policies needed by 
the co~~unist party. (I was myself present at the 
negotiations in Geneva and saw the 'politics' of the 
Soviet delegation.) 

"9. My trips abroad opened my eyes wide to the 
true reality. tvi t'n my o1tm eyes, I saw how people 
live, hew much they earn, how they can dress c..nd live 
on their wages, and I paid special attention to the 
life of ordinary people and not to that of scientists, 
engineers, etc. And all the propaganda about the 
enormous armies of unemployed in the countri~s of the 
West, about the 'heavy exploitation', and the 'un­
believably difficult life' flew immediately out of 
my head. And that which I met with in my work, the 
sending of Soviet citizens abroad--who gets sent where 
and how, etc.--this finally debunked this propaganda. 
Many of my acquaintances--GUK, CHUruulOV and others-­
think back with gr~at pleasure about life abroad. 

. ·. "10. I entered the KOHSOMOL qompletely without 
thinking about it. The time came, the right age, and· 
I became a Komscmolnik like all the others. It was 
different in regards to the Party: I joined the Party 
in 1956 after the death of STALIN and while I was 
working in the KGB and already at that time there was 
a lack of faith and indecisiveness in me. My father 
continually ins~~ted on this, saying that without the 
Party I would never move ahead and would not.have 
success in life. But I myself understood and. saw 
that I would not be able to work in the KGB unless I 

M!s a member of the P.ar~tY--~~ An_dj,.f .± To!orked somewhere '· 
else, I would truly never move ahead in· my·· career 
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Party meetings were literal~y a tor~ure. ~specially 1 . -~ 
when I Leca:ne tile deputy ch1ef of tne sect1on, the t. · .,·~ 
chief of the section, and the deputy chief of the J ~ 
department, ~ecause then I had to speak at these 1 1 
:neeti.tgs. Because this r.1ean t to lie, to twist my ' 
soul, and to attenpt to show myself as deeply dedi- : 
cated to the Party and its course. -~ 

"11. In 1960 my oldest girl's asth;:-,atic attacks 
became worse. The question of a change of climate 
was raised. At that time the SCD neeced to send an 
officer to Ethiopia for two to three years to conduct 
counterintelligence v.'ork among the Soviet specialists 
there. It cost me a great deal of effort to personally 
talk GRIBli.NOV into lettins me go. The Part.y and work 
references had beer1 confirmed, all the questionnaries 
were already filled out, the photos had been submitted; 
that is, all the for~alities had been acco~olished. 
But at the very last moment the Central Personnel of 
the KGD began to protest against my go~ng with my 
family to Ethiopia. The reason for this was that from 
the house check made at rr.y place of rr~sidence they 
received inforrr.ation that I sorr.etimes came home in 
a drunken condition and on this ground had quarrels 
with my wife. A tour abroad with my family was neces­
sary because of the health of my daughter {since 1963 
the illness has become better) and also it would 
have been advantageous from the financial point of 
view. From this time on I understood that Personnel 

WCUld not let me go abroad with my family. 

"12. Knowing many officers in the FCD, I began 
to understand that being sent abibad is entirely 
determined, not by knowled0e, experience in work and 
success, but only by the absolute 'cleanliness' of 
the person's autobiography and complete assurance as 
to his limitless dedication to the Party and the 
government. But not only being sent abroad but the 
assignment of personnel in the First and Second Chief 
Directorates and the entire KGB depends on the reasons 
indicated by me and also on good relations with the 
~adership and good connections with workers in Central 
Personnel. 

"13. I lived about ll years with my wife and our 
life was not a bell. It is true that there were 
quarrels and basically they boiled down to the fact 
that she took an extremely unfavorable attitude to­
wards my delays at work and also when I would be de­
layed with some of my friends and acquaintances after 
work and would come home with a few drinks under my 
belt. Of course, I loved and love.'.my.children and only 
the fact that they are taken care of financially until 
they grow up and have received an education to some 
e~tent consoled me in taking the decision to leave the 
USSR. What do I have in ~ind when I speak of financial 

·security? After the death of my father, the family 
received a large monetary allowance, plus the money 
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-~~~~-XDY rno~her. had ~a_\'ed and valuable prope_rty, etc.; ·:. ·.·- :_''":Fr_ .. ~_,·:~·"·.· .... ~.~ _·-·Jl'-:'~':'!1:':~·\~i·· 
g · .' · : •. • · ., .•.. , ... -~~" ·•· ny mother· "many "times offerea·to··aivid.:naU··ttaia· in-"'~~~-. ~ .. . 
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three parts: tot me, my· brother, and . for her, but I · ~:, · 
suqgested that we not do this before he·r death. And~ ·'' ·· · 
of course, my mother wi 11 not leave my .'children without ., 
attention, and my share of th~, property·and the money · •· 
will be given to my children;:;.· 

.. ·.~ 

"14. If the defections of:~PETROV, RASTVOROV and 
DERYABIN passed without· evoking any particular 
thoughts, the defection to the. United States of GOLI~­
SYN, whom I had heard of as an intelligent person and 
a capable officer, undoubtedly caused me to think 
very deeply. Because to act thus, it is necessary 
to have not only boldness and decisiveness, but also 
great. strength of will. And already I put to myself 
the question, will I be able to act thus in view of 
the dissatisfactions and disillusionments which had 
accumulated inside of me? 

"15. Being in Geneva in 1962, not long before 
my departure I myself of my own desire enteretl into 
contact with you. The reason for this was the loss 
of money received by me for operational expenses. I 
would have been unable to accumulate such a sum of 
money before my departure and there was nobody to 
borrow from (at this time GUK was:·.hir11self in finan­
cial difficulty and at the same time he was already 
preparing for his return home).' To tell the truth 
a bout the loss of the money would have meant. that it 
would be necessary to explain where and in what cir­
cumstances it had been lost. This vtould have risked 
expulsion from the KGB and a serious reprimand from 
the Party. Not to tell the truth, to think up some 
sort of a story--they wouldn't believe, and worst of 
all, they might think that I had appropriated the 
money, that is, stolen it. And this would be for me 
the worst of all and I would,·of course, in such 
event have told the truth. 

"lEi. To tell the truth, it was only afte.r my 
return home from Geneva in 1962 that I gradually, not 
irnmediatelyr began fully to realize all the seriousness 
of my contact with you and its full meaning. And 
although I did not give you a~y promises or assurances 
about our continued contact in the future, I under­
stood that you· sooner or later would set yourself the 
task of continuing our contact. And here it was that· 
weighing up all the reasons and causes which I have 

. in~licated above that in 1962 I took for myself the 
decision to leave.the USSR at the first opportunit¥ 
and that I started to work towards being sent on a trip 
abroad. 

"17. Of course, I wanted to come abroad with some 
sort of 'baggage', that is, with materials which could 
be useful and necessary for you. In this entire period 
up to January 1964 I tried to collect information which 

.. would be of the maximum value for you. !ly assignment 
.--.to- the~position of deputy chief of the Seventh Depart­

·ment in-July 1962 gave me a greater opportunity than 
. before. But at the:t same time this assiqnrnent a1Jnost 
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· · aay with great difficulty that I was able to got awa1 

for the tr.ip in January 1964. It was nec~ssary to con­
vince CHEk~OKOV and then to ask OIELNOKOV to convince 
BOBKOV and in 1963 to convince KOVALENKO. In this ! 
advanced many reasons: that I had not spent all the 
money (in foreign currency); that the medicine which 

. ~.~ .... 

~ . 

I bought for my daughter·had proven very successful 
and that I needed to buy some more medicine to car=y 

'out one more series of treatments: that this trip 
would not be a long one and that since I was'already 
the deputy chief of the Department I would not be .able 
to travel abroad any more and so, therefore, this trip 
would probably be my last. Of course, all this was 
said at convenient moments and outside of work. 
Things were easier with the Eleventh Department (which 
deals with trips abroad) because I was on good terms 
with PENCHENKO who covered Switzerland, besides which· 
when I came back from Geneva in 1962 I had orought him 
a number of presents. 

"18. The publlcation in 1963 by the forelgn press 
of the 'TASSALI:, case put me on my guard since in the 
newspaper Times it said outright that the English 
learned ab~im thanks to the k~ricans who learned 
about VASSALL in the spring of 1962. Fortm1:~tely, the 
leadership of the FCD,as I learned from GL1~ 1 ·CHURANCV, 
and TARABRIN, cama to the conclusion that here the 
Americans had been helped by GOLI7SYN. But: at the 
same time the FCD was not completely sure of this. 
But the publication in the American press of Alsop's 
articles on the CIA alarmed me extremely. This ar­
ticle in one spot said plainly that as far as is known 
the KGB does not have any ~ources in the CIA while at 
the same tjrne the CIA has penetrated the KGB. From 
this moment, I do not conceal th1s tact, I began to 
feel afraid that the KGB would somehow learn of my con­
tact with you. This article deeply 'interested' the 
KGB. 

•19. During the closed trial of l?ENKOVSKIY I 
got' a pass in the Second Department and went in order 
to look at him myself. For sometimes it is enough 
to simply look at a man, to see how he holds himself 
and to hear how he speaks in order to form some sort 
of an initial opinion of him. Personally, I liked how 
PENKOVSKIY held himself at the trial; I liked his ap­
pearance and I understood that everything which had 
been said in the KGB about him and· the sort of per;son 
th~y were trying to make him out to be (that he was 
morally degraded, that he had descended and sunk into 
a swamp) that all this was nonsense, bluff, and chatter. 
And PENKOVSKIY, the same as GOLITSYN, gave me a feeling 
of greater confidence in the correctness of the deci­
sion taken by me to leave the Soviet Union. 

. ' 

26 July 1964 
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1o !ntroducti~~ 

The extent to which !WSENKO rr.ade himself available for 
meetings vli.th CIA in G<£:neva in 1962 and 1964 is reviewed hen_; 
in cor.nectio:1 with his st.::tements about tf',e KGB d'.lties assigned 
to him for these tries, hi.s visits to the !<GB Le:;;al Residenr.'f, 
and his personal aRsOClation with other Soviets. Although 
NOS?:~-IKO was not precise about ho·.t he spent hj s d.::.y.s and nigltts 
in Geneva, he did ir,d 1c:ate that he was his o"m boss, disposed 
of his time as he saw fit, and for the most part had little to 
do. At the first mee~wg with CIA in 1962 he accounted for his 
freedom of movement by saying: "1 can come and go as I pleac;•; 
at ar.y time. (J.rnbass;;dor) ZORIN knows who I am, almost the 
ent ir::: delegation kno·,ls ·.vho I am, because I don't need to PL C·· 
tend. Nobody pays any attentio;: to me. They know that I am 
not a Ministry of Fcreign Affai:s man (at the conference 
sessions). I sit, listen, leaf through some papers. For this 
reason I can leave t~e co~fere~ce at any t 

In 1962 ~WSF.:i'IKO s<:d.d he was the sole KGB officer in the 
91.-man Soviet delegation to the Disarmwnent Conference and as 
such he was responsible for the security and behavior of the 
entire delegation~ To assist him in carrying o~t these security 
officer functions, l\C52NKO had the services of a m.:mber of 
coor,ted informants of the KGB who were serving in the deleg'l­
tion. In addition, NOSENKO had the spec1fic mission of check­
ing on suspicions attached to one of the delegation members, 
P. F. SHAKHOV;"* but l:y the time he established contact with CIA, 
he said, this assignment had already been completed. 

In 1964, NOSENKO said his only operational task then was to 
handle the general security responsibilities for the Soviet 
delegation, as he had done in 1962. There was no specific 
mission sLv:h as the o::e concerning SHAKHOV in 1962. 

NOSENKO ::as described his investigations of SP.i'I.KHOV, but 
he has never indicated either that he conducted security checks 
of other delegation rr.embers in 1962 and 1954, or that he re-
ceived any secur information (except on SHAKHOV) from 

to him. 

3" Visits to the KGB Legal Residency 

Virtually every day, NOSENKO told CIA in 1962, he went to 
the KGB Legal Residency in Geneva, and if he stayed away for 
more than a day or t-wo, the Legal Resident, S. I. GAVRICHEV, 
'!:fOUld invariably ask ~O.SENKO where he had been keeping himself. 

I.S. MAYOROV and M.S. TSYMBAL also arrived with the delega­
tio~ .in ::al:'ch 1962 but had left Geneva by the time NOSEln<O 
contacted CIA. . ....... ~ .. 

SHAKa:ov is discussed furti:.er in Part I I J:. 3.::... 
. ~ .... ~.::/l:.f 
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gave a lecture en counterintelligence to the assembled members · , 
of the Legal Re~idency. This lecture was given at GAVRICHEV's 
request, although it was only afttr some hesitation on·the part 
of the Legal Resident that all of his subord.inates ;.rete brought 
together to hear NOSENI<O." (In return for helping the Legal 
Residency to perform counter--surveillance oil.,_ several oc-:asions, 
NOSD•I<o said, he was sometimes allowed by GAVRIQ;~v to have the 
use of an operational car and driver to go shopping and. carry 
out other priva~e errands.) 

Similarly, in 1964, NOSDUCO said he was ma·king nearly daily 
visits to the Legal Residency. During the 1964 meetings NOSENKO 
stated that it •as his close relationship with M.S. TSYMBAL* 
which made it possible for him to have visited the Geneva Legal 
Residency so frequently, both in 1962 and 1964. "According to 
the strict rules," NOSENKO told CIA, "an officer in a status 
such"as mine ehould not even go to the Residc,ncy." In this case 
it is only becausP. I. am deputy chief of a department and GAV-_ · 
RICHEV knows my position perfectly well (it ::.s no_t lower than • 
his), and because I have such a sympathetic personal relation­
ship with TSYI>m;..L." He then went on to say that T.5T.1BAL "sort 
of escorted me to the Residency. They could have simply said: 
'You are here o~ a mission, we have our own miss~on, and we 
have nothing in common.'" But, NOSENKO indicated, this was 
not.the case, thanks to TSYMBhL's intervention. 

4. Association with TSYMBAL 

At the secor:d meeting with CIA in 1962 NOSENKO volunteered 
information on TSYMRAL's KGB background and his current missions 
in Geneva, then alluded to his having spoken with TSYHBAL in 
Genev<:~ but without placing any particular emp!-1asis on this 
relationship. 

In 1964, however, NOSENKO claimed that their rel3tionship 
was close, explained that it was TSYM9AL (again in Geneva at 
the same time) who gained NOSENl<O's admission to the Legal 
Residency, and said that he had twice gone to see TSYMBAL off 
on train trips, once on 24 January when TSYMBAL went to Bern 
and again on 28 January when TSYMBAL left Lausanne for Rome. 
NOSENKO told CIA he had been dealing with TSYMBAL since 1960 
or 1961. At that time "We were looking over some candidates 
for recruitment and came across some whose background would 
have made them suitable for the Special {Illegals) Director­
ete ••• Then when we came (here) in 1962 for the Disarmament 
Conference, I got to know him a little better - more from the 
human side. He seemed to take a liking to me for scrr.e reason. 
•We had"met in Moscow before, of course~ but just in the hall·. 
or in the dining room. He used to say: 'Stop in and see me,' 
and I vould answer:· 'Well, it's'kind of awkward for me to 
hang around the Special Directorate - what am I supposed to be 
doing here?' He would say: 'Oh, comeon, stop in.• But I 

TSYMBAL appeared in Geneva under .. the iast-name alias 
"ROGOV" and was identified by NOSENl<O as Chief of the · 
Illeqals D~:£:'~ctorate, KGB First;Chief Directorate.;! __ _ 

' 
.• -_.:_.·,.-:<,>··;~. ---,----.~.,JGOLITSYN reported in· 1961 that TSYMBAL was 

_ ._. Chief of the European Department, KGB Firs-t Chief 
Dire~torate •. , 
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. didn •t... NOSENKO also said that l'SYHBAL. had ask~ him several 
ttmes to transfer to the First Chief Directorate an~ had 
suggested that he might be as~igned to the United States. In 
fact, NOS!N'.t<O added, he had got into sOI'!Ie diffic•Jlty with o. M. 
GRIBANOV, Chief of the Second Chief" Directorate, l:;y1virtue'of 
TSYMBAL's efforts in 1962 to have NOSE!<KO transferred and his 
leaving the impression with GRIBJ.:lOV that NOSENKt) (who was still 
in Geneva) had agreed to this action. 

Question~ in April 1964 about his association with l'SYJ.I.BAL, 
NOSENKO stated that he met TSYMB~L for the first time several 
days before their departure for Geneva. BP-sides saying again 
that he saw TSYMBAL aL~ost daily at the Legal Residency and 
that TSYMBAL's assistance enabled him to enter tf:e Legal Resi­
dency, NOSE~~KO reportE:d that in 1962 he went out with TSYMBAL 
several times a week to eat lunch or dinner; sometL~es they were 
joined by I. s. f.l.AYO.ROV, * sometimes by h. ·K. KISWV (see next 
section). ~nd sometiF..es the two ate alone. .Dur1ng the 1966 
interrogations, NOSCiKO said th~t. while he had s~en TSYMBAL 
on a daily basis in 1962, he saw him o~ly twice 1n 1964: once 
when TS'n-'.BAL travelled to Geneva from Bern for or.e or two days 
and later when NOSE:U<O saw TSY!'-iBAL ··off for. Rome frcm Lau;:mne. 

5~ Association with Other Soviets 

NOSENKO said in 1962 that the other Soviets he saw most 
often were /,. K. KISLOV end Yu. I. GIJK. ** KISLO"J, with NOSE::i.t<O 
was one of the four :r.embt:rs of the Soviet delegation staying 
at the Hotel Ariane in Geneva, and was said to be head of the 
American Section of TASS and-~ genuine correspondent.*** During 
the 1962 meet1ngs with CIA, NOSL~KO reported that KISLOV was 
not a KGB officer and made no reference of his having any 
affiliation with the KGB. ~ost:~KO dio say, ho'Vtever, that he 
had arranged for KI.SLOV's name to be given the KGB double 
agent B. Ye. BELITSKIY**** to use as a notional source of 
information on Soviet disarma."T.ent policy; BELITSY.IY was to 
pass this information to his C!A contacts. NOS~\KO made 
numerous references to drinking and carousing with KISLOV, 
specifically with re~ard to a night in early June - when 
NOSENKO was robbed of or squandered his operational funds, 
which brought him to CIA - and on the night of 10 June 1962 
>d~LJ~~~·C squandered 2000 Swiss francs 

on wine and women.***** In giv~~~~~~o-~~--~ 
~----~~~efray these personal expenses. the CIA handlers 
expressed to him their concern over the dangers to nis security 
arising from KISLOV's knowledoe of this inexolicable source of 
income •. NOSEUKO rep~ied that~ there was ·no need to be concerned·, 
since ·KISLOV was• "too drunk .to ·know what is going on,·" .and .in· 

.any event he constituted no threat. 

** 

MAYOROV. according to NOSENKO, was visiting Geneva in 
order to have operational meetings with agents. 
Both KISLOV and GUK are mentioned in the discussion of 
the "ANDREY" case (see Part VI.D.3;,b.).· GUK was also a 
friend of GOLITSYN, who reported extensively on GUk's 

-~ c::areer in the KG3 including his service in the Uni~ed 
Sta.tes. ., · .?, ·· 

.. . · .. :" .. ~•: ~·· 
,...... In· October 1966 :•osENKO named· all the Soviets living at. 

.the Ariane, without mentioning KISLOV. · 
·****The BELITSKIY case is discussed in greater length in 

Part VX.D.6. . 
*****See Parts II.B. and II.C.2.c • 
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JCISLOV in Geneva two years before and_that th~y had be-::ome 
very friendly. For the firs~ ttme, NCSFBKO r~ported that 
KISLOV had been. a KGB operational c:ontact while in tho United 
States, that he had be~n .introduced to KISI..OV by a KGB o#ficer 
in Moscow prior to his-departure for Geneva in 1962 in order 
to be able to E:xploit him during the Geneva Conference, and 
thct aft~r returning from GenE:va KISLOV had be~n recruited as . 
a KGB agent on the basis of·a favorable report NOSENKO had 
prepared. 

Often during the 1962 meetings NOSENKO spoke of his "big, 
big friend" GVK, ·~o#raO!!l he described as the Deputy Legal Resident 
in Geneva ~nd the only "strong officer" in the KGB Legal Resi­
dency. He implied that his friendship •nith GUK, a former memb'9r 
of the KGB Second Chief Directorat~. ~as of longstandi~g. NOS­
ENKO related that he and Gl.iK were together nearly every day in 
Geneva. They oft.e:n went out together to chat and have a few 
drinks, and as a cor.sequence, NOSENKO was able to elicit infor­
mation about some of GUK's operations there. In 1964 NOSENKO 
told CIA he found it difficult to obtain information on the 
activities of the Geneva Legal Residency because he no ionger· 
had a good friend there like GUK, who had been rea~sigr.ed to 
KGB Headquarters. -..zr.en questioned later in 1964 about 'his 
relationship with GUK, NOSE!iKO said he hau come to kno·w' GUK 
W<:!ll.only during his 1962 I'DY in Geneva. 

6. Availability for 1-teetings with CIA 

In speaking to David MARK on 6 June 1962, NOSENKO expressed 
displeasure over ~~·s insistence on deferring their luncheon 
(at '-'hich NOSENKO sought contact with Americ.:an Intelligence) 
until three days later. When the first meeting with CIA did 
take place on 9 June 1962, ~.;osENKO stayed. for three hours, 
and it was at his suggestion that another meeting was scheduled 

in 1962 lQsted seven hours. 
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After tellin~ CIA on 24 January 1964 cf his decision to 
defect, NOSENKO at the same meeting concurred when CIA gave 
operational and administrative reasons for hi~ to ~tay- ih 

·place until the middle of February. Durir.g the week that· fol· 
lowed, the date of the defection was mov.eu up to 8 February 
in accordance with NOSE~KO's wishes and with his reports in· 
dicating that less information cf value would be forthcocing 
than CIA had at first thought. On4 February, however, 
NOSENtO reported that be was being r~called to Moscow for a 
conference en tureign tourism in tne USSR, and he therefore 
placed himself in CIA custody on that date.~ Details on 
the tining of SOSENKO's defection are given in the following 
para5raphs. 

At the 24 January meeting the CIA case officers agreed 
in principle ·..-i th NOSE!;KQ• s J~cisicn to r.le£ect •. };'JSE11KO 
felt that it wculJ be best for hi~ to disappear from Geneva 
without a trace, leaving all his p~rsonal possessions be· 
-hind; he ass'..l:~j that CIA could c;·:iiltrate hi::1 fro::t S\viUer· 
lane to the United States. lie wantetl to carrv out this 
plan as soon as possible, but tha CIA officer~ encouraged 
him--and NOSE~KO agreed--to remain in plnce for at least 
three weeks more. The reasons given NOSESKO for this re· 
quest were: 

- The desire to get information on the local KGB 
Legal Residency and the Soviet delegation to tho Dis· 
armament Conference while he still haJ access to this 
infornation; 

• The value of having NOSENKO present when O.M. 
GRIBANOV made a visit to Geneva about 7 Februar)' a 
visit known to CIA NOSENKOi** 

• The necessity of making arrangeoents, accept· 
able to .NOSENKO, for his defection and resettlement. 

The events which followed NOSENK0 1 s agreement to remain 
in place for a short time longer are chronicled below: 

the report of NOSENKO's recall to Moscow for the con· 
fercnce on tourism is discussed further in Part III.F.. 

** GRlBANOV was in 1964 the Chief of the 1\Gll Second Chief 
Directorate and, accor~ing to NOSENKO and other sources, 
the sp.onsor cf NOSEJ\1\0 1 s rapid rise in State Security~ .. 
Several sources, have reported that GRIBA.NOV 
was fired from'the KGB as a Tesult of NOSENKO's de·. . 
fection (Part III.I.). NOSENKO's relationship with 
GRlBANOV is discussed ·in Part V .H. · 

~:... ,. . . ,• 

. '-. 

.. '::,: 

.... _.· 

~ . . . ' ' . .·.' ·,'1-·' ~ . . .· ..... 
. .,. ........ -.o:..~.~·\"'h: -·-··-:-··· .... ~· •' ···~.t~'"'''_,, .... , ....... ... ......... ...,. ........ .:;._._ too.• ., .... -.·~··-·c;.c;•· 



... ,j 

i 
i 
! 
i 

26 Janua 1~64: In a tbre~·and-~·balf hour meeting, 
NOSBSKO asuea-that although he agreed that it was 
necessary and useful for him to remain in place ·until th:e 
GRIBANOV visit to Geneva, be wanted to defect as soon as 
possible thereafter, 

21 January 1964: NdSENKO reported that GRIBANOV might 
not. becom1ng toTcneva after all, for KG.B Chairman 
SEmCHASll'iYY \~as apparently reluctant to permit hir.1 to 
travel beyond Vienna, NOSE~KO said that he would probably 
have definite information on GRIB~~OV's trip by the end 
of the week, 

30 Januar* 1964: At the seventh meeting of the series, 
NOSENJ:'O' sud t at tnere no1• appeared. tu be little likelihood 
that GRIBANOV would visit Geneva or Paris,* Therefore, he 
wanted to defect right away. As reasons he cite~ the 
eootional strain of any further delay and the £act.that he 
and hls-c:ase-o!Iiccrs were wasting their time working 
against the local KGB Legal Residen:y, which had no wo~tb~ 
while or promising targets, He also felt that nothing of 
value could be obtained from the Soviet del~iation because 
"TSARAPKI~ himself doesn't k:tow wha · v u 
is told b Moscow the day~~ fore," 

lie repeate lS w1liingness to rema1n· 
1n place untll the arrival of the CHEREPANOV Paperstt., which 
bo was told were enroute from Washington. He explained that 
he bad felt pressu~e at the previous meeting because of an 
imminent move by the delegation from its hotel to the Soviet 
villa outside Geneva; at the villa his disappearance would 
be noticed more quickly. This move, he had now learned, had 
been postponed pending the arrival of a housekeeping officer 
from Moscow. 

: ,., ' ' '.• ·.; . 

f:rolh:ll to 10 February 1964 GRIBANOV was in Paris, where 
he was seen on the street with a Soviet identified·by 
NOSENJC:O as a KGB counterintelligence officer •. Tbere·h 
no evidence:· that be viSited Switzerland. . 

•• See Pa:rt Vl.D.7.c for further details on CHEREPANOV. I 
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1964: At !\OSENKC:'s request, ·it ;;as. firMly 
Jutcction would take place in the r.~rning 

of 8 Februar~. NCS~NKO said that he assurneJ that exfll· 
"~~.~ration woul~ be by automobile to West Germany and thence 
·· · by plane to the l!ni teJ Sta.tes. * His case officers .. coa-

1irced that this was ccrrcct • 

.. ; 1 Februar·," 1964: _ ~~OSENKO reviewed the CllEREPA.'tOV materials. 
~the dc!C'Ct~aSS'til.i. scheduled for SaturJay, S February. 
{:._, 

. , 4 february 196-1: ~OSE~KO tclephont:d the Ge:1cva. safe· 
·ihouse from his hotel room in ·the ce.rly aftcrnoc11 ar.•l said: 
:)"I want to come nm,· and not go back," After arrivi;;g he 
·'explain'-'J. tLat when he dropped b;t the KGB Legal Hesiue;tcy fol• 
-lowing the morni01g scssio:1 of t::e ilisarnr:ment Conference, 
he read a cable ordering him to return to ~:oscow inrne.Jiatcly 
to prepare for a KGB confercnca on forcisn tourisn in the 
Soviet Union.""' The residency ...-as arranging for a ticket for 
NOSE~;i~O to fly to ::oscm• via Paris the folloHin~ Jay, and a 
replacement ~as being rc3Jicd to assume ~OSE~KO's duties a5 
security officer for the Soviet Uclc2ation in Geneva; ho was 
not told ...-ho tho replacement ~culd be, Before he had left 
fer Genev~ in January, SUSESKO then rclatuJ, the Soviet Gcvern­
f:ll.!nt had been J~libcrating the question of expanding foreign 
tourism in tl11.1 USSR and had agrec~l 1:0 open a nur.wcr of new 
cities and tourist itineraries in thi:; 'onncction. SE~liClL\STNYY 
had no'~<' J.cciJcd that it \>as ti.::~o to ...;;.>11 a conference to 
discuss n(:li "tactics anJ strategies" for hanJlini; the in· 
crease.! numbc.>r of toLrists expe...:teJ. Since ~;usE:-iKO had been 
placeJ in charge uf the cntiro conference, he was directed 
to leave at once to pr~pJre a ~~sic report on th~ KGJ handling 
of tourists; the report w~.c·..1id be read to the c.onf.crence either 
by hims~.: lf or by so;r.eone from the lcaJership of the KGB or 
the Second Chief Directorate. ~OSE~KU explained that he was 
the only one who could Jo this job as Lt. Col. A.G. KOVALENKO, 
the KGB l!cadlju:lrters Department senior officer, v.ras a rel· 
atively n~w man in this line of operatic-:•s, having been 
there only four or five years, perhaps less. ~OSE~KO also 
told CIA that "by great coincidence" he h::aJ learneJ, just be· 
fore the cable arrived, he was being moveJ to the Soviet 
\·illa on the morning of S february. lie ha;i arranged for a 
Soviet chauffeur to bring a car around at 0930 hcurs the 

,·next morning fo1· the move. His absence would be noted at 
that ti~e, and therefore ''the main thing is to cress the Swiss 
border before morning." !\OSE!\iKO felt, however, that there 
would be considerable confusioa amo~~ the Soviets in Geneva 
for a ~ime follo~ing his disappearance, and th<i't there would 
be no real concern until the evening. ~a foster Soviet Un• 
certainty he had left his clothing lyi:;e; aro~;nd his hotel 
room and had brought n~ personal effects to the CIA safe· 
house. NOSENKO estimated the first Soviet queries to Swiss 

·**See Part III.F • 
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authorities would probably be reade late on 5 February or early 
on the 6th. 

NOSENKO was driven to Frankfurt the night of 4 February 
and remained in a safehouse there until 11 February, when press 
publicity about the defection and Soviet de~ands for an immedi­
ate interview with NOSENKO prompted the Director of Central In­
telligence to order that he be brought to Washington as soon as 
possible. He arrived in the evening of 12 February. 
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on arrivi;1q at. •_ne s:1f.::;1::us'] at !Sl5 on 4 ;;~hr.u::~ry lj64 
~G~I:r-<Kn related th<Jt on tbt! fH!c~;ding day, 3 Fe!:Jn:.:try, h·.:: had 
bee:n to the KGB !.c.;.::l i'l"!SldCllC::i curinJ the c.hy and c~g'lin ~=· 
tile Qvcnir.g. {''e iud nt'l \:itk: Ci.A fr.::::1 l;.;oo tr; 1!300 hou.::s 
on 3 Fcbru.1rr.) lie rc:L'.t"ti t:::..ot :ts uf t!wt t.i:-:-.·~ "·~v2r:.{t:1:.ng 
\o.'.lS q1.1iet and pcac·.~f·..il," .. 1:•: he reCt.!lV<!d fou:: ;:;t?rson:1l l~':.t.er...; 
fro;;: !·toscu·~~... N0St:::~,-J s:.id tL.=:~ on tZte ::~·:lr;linq r;f ~ I\:!l.,rt=:try 
lse h.1J :~=j<:<in stoppc·: :ir: ;1t. •.h•. Rcslui'·'1·-·y, b~:l ":·,~t!na'J w.)S 

goir.g 0:1." Later i;; t:.!v; r:tl•::-:;~r:J, ho·., .. ··_rr:t:, aft(;r '"':.te:dir.j 
a sessior. of ~he Di';c:rT..lE<·-·::t ::-:.nfer._.L·:c, ~lo:;EtJKU lc<:rnct! th.::tt. 
~he cocicc1 tc:lt:':lrilm J:_Rcr.ii"·.-.: -:~:.:.;v.:! h.:.i ~:tTlv··"-; fr::1::1 :-:::Jsco·,; 
c-rdc~.:ing Lim to re·.:,·r. bcc:<il ... '-·.:::ly l'...: ;:us;:ow t·_; !.J'lrti.::ipiltc 
in t.hc j-:(:: .. C(JnfL"rPnc:: 0!~ L(.'~r.: !..!:! .. 

On 26 October l 'J66, wlnle bei1:g questioned about the 
circumstances of :r.i.s dcfect1cn, rWSE~:KO was as:...ed about this 
telegram '"'hich ·rec.1lled hu: to Moscow. !WSENKO said ~hat 
there was no such telegram, a1d that he had irivc~ted it in 
order to defect as soon- .:u; no.:;sible because he was nervous 
and afraid his cont--~cts ~vi th lt.ncricar. Intel'ligc':1ce J.n Geneva 
might be r.oticed by Soviet auti:0rities. I1fter cetailed 

·questioning on this point, rwsr::;Ko voluntarily signed a 
statement with the follm·ring wording. 

•on 4 .FeLruary l'!6~. I. told my CIA contact _in 
Geneva that a telc{]r._.m.from KGil lieadquartet's_in .Moscow 

:.: 
._. t; •. , • >: ~ . JOP SECRET 

'~· '. 



: ') -. - - . 
. ~.:-i.il!ll .• i.'PI•JIIl!l6.:!~~te•11ta . .._,,.,....,, •• ,_.__._,_...,.._._..__ __ ,.......:,.._ _____ ,_........,__~---··.....:_~ 
· . ·.· · ; 'M4 been rete:eive4 in the ICGB Rea14tmey .in Glmeva 

' ·•. · · · recalli.nq I'H .t.r::meclhtel.y to .. Mc:uac:ew. I n14 at ~· 
tir~ th~t this talaqr~ said_ ihet l vas reealle4 

-·-. 

to palrtieipate in a eonf1trGnee. to plan KGB activity 
e.~ainst tourists for the 1964 s~son. I meinta1nei4 
tbie story as feet throughout subsequent interviews 
cn4 interrogations by American auth~rities· in 1964 
and 1965. No 111uch telegram ever existed. No· tele­
gru vas rece~ved in Geneva. I .~t that the story 
vas a He. I myself invented this teleQra.m in order 
to hasten my defection. I wme nerVous and afraid 
that ay contacts with American Intelligence m~Qht be 
notice4." · 
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er events snowing .::~ovtet ott1cuu reactions to NOS.&~KO's de­
fection are presented below in chronological order: 

, .. 

8 Februaa: A Soviet. spokesman in·Geneva reported to 
Swiss police that NOSENKO, an "expert" tempo1.~arily assigned to 
Geneva, had been missing for four days. · , .. . , 

9 February:: Evening news bro;~dcasts in Geneva carried 
reports attributed to both Soviet and Swiss sources that NOSENKO 
had disappeared. 'l 

10 F~Qruary: Unidentified Soviet sources were quoted in 
the press as having said it was presumed that he had defected. 

A u. s. Department of State press release wa~ issued iden­
'tifying NOSZNKO as a KGD officer and'acknowledging his request 
for political asylum in the United Stat~s. · 

11 February: The Department of State was advised informally 
by Amaassador DOBRYNIN in Washington that a Soviet note to be 
delivered later would ask how NOSENKO had left Switzerland, 
request his release, and demand an i~mediate interview with him. 

1?.. Februarv: S. K. TSARAPKIN, the head of the Soviet Dele­
gation to the Disarmament Conference, read a statement at a press 
conference in which he strongly condemned the Swiss authorities 
for permitting NOSENKO's "kidnapping" and for hindering efforts 
to locate him. TSARAPKIN demanded that immediate steps be taken 
to return NOSENKO to Soviet custody. 

At simultaneous press conferences in Bern and Geneva, the 
Swiss rejected these accusations of non-cooperation and noted 
t~ Soviet delay in advising the police of NOSENKO's disappear­
ance and Soviet failure to cooperate with Swiss authorities in 
locating NOSEUKO. . 

The Soviet note predicted by DOBRYNIM was delivered to 
tthe State Department, and a noncommittal reply was given to 

!ffort: was made to notify Moscow immediately. 
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means of NOSE!I"JW' s departure from Switzerland. . .. 

The Swiss Embassy asked for a meeting with NOS£~KO in 
order to obtain assurance that the defection had been volun­
tary. Arrangements were made to have NOSDlKO meet with Swiss 
and Soviet representatives in i'lashington as soon as possible .. 

(NOSENKO arrived in Washington at 2130 hours this s&.'T!e 
evening.) 

13 February: NOSENKO said he had no objection to talking 
to the Swiss, but he would see the Soviets only if nec".!ssary. 

14 Februaryt In Moscow, Ambassador KOHLER was s~moned 
to the office of Soviet Foreign Minister GROMYKO, who read 
him a o::>tatement deploring the "evasive" reply of the State 
Department to Soviet inquiries in Washington and terming the 
whole event of NOSENKO's disappearance a "gross provocation 
by American Intelligance organs." GROMYKO repeated the demand 
for NOS~~KO's immediate release from American custody. 

The Couns".!lor of the Swiss E:nbassy, Jean-Louis NAl'URAL, 
interviewed NOSENKO at the Washington offices of the u.s. 
ImmigraU.on and Naturalization Se:rvice lute in the afternoon. 
The Soviet confrontation .. immediately afterwards was handled 
by Minister Counselor G. H. KOR."1IENKO, second to Ambassador 
OOBR'r.iiN at the Soviet Embassy, and Third Secretary V. F. 
ISAKOV, a recent arrival in Washington. (~SAKOV had been a 
member of the Soviet Delegation to the 1962 Disarmament 
Conference in Geneva, where NOSENKO said r.~ had first met him.) 
NOSENKO told both the Swiss and the Soviets that he had defected 
of his.own free will after careful consideration and that hu 
had no desire to return to the Soviet Union. In response to 
KORUIENKO's questions, he specifically·renounced his·status and 
rights as a Soviet citizen. 
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H. Reactions of riOSENKO's Fa.-:~.i.ly 

Two wc::~en who said they were the mother and wl.fe of WJSENKO 
called at the A:nerican Embassy in Mosco·,1 on five occasions 
between 24 February and 23 March 1964,*·and NOSENIW, who on 
the basis of physical descriptions confirmed their identitiea, 
said he h:1d no doubt that the KGB had directed them to do this 
in order to pressure .him to return. 'l'.h~ women expressed dis­
belief that NOSENKO had voluntarily betrayed his family and his 
country. They sought a personal meeting with him in the tinited 
States or a~ywhere else, sub~itted letters for him, and returned 
to the ~mbassy to ask whether he had replied; the younger Mrs. 
!WSENKO explaineu that she requ~reu so~e definite stateme:-•t in 
writing from her huslx.md so that she could plan her own f~,.;ture 
and thut: of the NOSE:JKO children. 

NOSE~KO proposed to respond to his family's letters by 
writing two of his own, one which would be intendeJ for KG3 
consumption and the other for his wife alone. '!'he first of 
these would state ~OSENKO's irrevocable decision to remain in 
the United States nnd to scw:r all tics Wl. th his family and 
homeland. 'lhe second letter .,.,ould be read by Mrs. NOSEHKO in 
tr.e Embassy, left there, anJ not reported to the KGB; in it he 
would exp=ess hope for ~ reunion, a~k her to wait for hin, acd 
tell her to indicate her willingness to join him in the West 
by writing either "yes" or "no" on the letter itself. Although 
NOSNEKO prepared both letters, only the first was Eent to his 
•wife: it was mailed from Washington to the NOSE:JKO home in 
z.toscow on 7 ,\pril 1964. 

From Harch 1964 nothing -.:as heard fro:n NOSENKO' s relatives 
until mid-1966, when Yun.y D:nitriyevl.ch KOROLEV,** a Soviet 
journalist, visited Paris and spoke with representatives of the 
French magazine Paris M~tch. KOROLEV indicated that he wculu 

T Only once befor~ had members of a defector's family called 
at a foreign embassy ia l·!uscow. Following the defection of 
Yuriy Vasily•;vich KROTKOV in England l.n September 1963, his 
wife appeared at the British Embassy to make inquiries about 
him. KROTKOV, an admitted KGB Second Chief 
Directorate, is believed remain under 
KGB control. 

** KOROLEV was employed at the Soviet 
,..~~~~~~rr~e~~r~u~s~s~els world's Fal.r in 1958 as a photo-

for the Soviet publication Sputnik. He visited 
Japan in 1963 and the United States in February-~1arch 1965, 
at the invitation of Life pagazine, as a,photographer for 
Novosti, a Soviet news agency. On the latter trip he was to 
be accompanied:by Feliks Avramovich ·ROSENTAL, an interpreter 
but no record of ROSENTAL's arrival is available. KOROLEV 
is believed to be identicaL.wl.th Yuri:~r· KOROLEV who, as of 
1964, was employed part-time for the United Press Inter­
national correspondent in !-loscow, Henry SHAPIRO. Both 
NOSENKO and GOLITSYN have identified Sa~PIRO as an agent 
of the KGB Second Chief Directorate (see Part V.C.). 
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like to serve as a stringer for the French journal and proposed 
that he begin with a story on the life of the family of a 
"So•!i""t secre~ agent." As KOROLEV spoke only broken French 
and En~lish, t.he magazine staff did not seriously pursue the 
matter at that time. 

On 10 October 1966, however, KOROLEV again appeared at the 
Paris Match offices, this time with one Feliks.R0$~1TAL.who acted 
"&ihls~rpreter. He displayed a photo spread showing NOSENKO's 
wife and family going about their daily affairs in Moscow, and 
he submitted a·one-page document in English.which gave ashort, 
account of NOSENKO • s background~ '!'he docu:nent said in part: 
"NOSENKO' s family consists of a wife, 35, two daughters,_ 10. and 
12, a mother a."ld a younger brother. '!'he family is not prose­
cuted (sic) but feel very badly about the incident (the defec­
tion).· Very ~oon ·the wife will apply to the International 
Lawyers Organization for a div.orce and compensation. It is 
possible that ~his case will be given much publicity. His wife 
has not heard from him since he defected, but it is ob·1ious 
that he is still in the USA." The document, which was in no way 
represented as coming from a Soviet Govern.rnerit source, also said 
that additional photographs of-NOS~KO's fa~ily in Moscow _could 
be obtained and that an interview with the family and with others 
knowing NOS~iKO could be arranged for a Paris Match correspon­
dent.* 

* According to information available to CIA, a divorce from 
a defector from the Soviet Union, who is legally considered 
to be an enemy of the state, is granted automatically upon 
the wife's request. There is no known precedent for either 
Soviet-inspired publicity or divorce difficulties in any 
previous Soviet defection. 
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Pho~oqr.1p~s !>Uh!"litted to p;,:-:rs ~V.'!TH (Sec Pa:::t III .ll.) 

S:tbjcct (..:::ircu 1963) 
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, .. Subject's wife, elder dau9hter and younger daughter <.c:irca 1965) __ ..... 
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Photograph of Subject from 
passport used for temporary 
~ssignments to EnglanJ in 
1~57 and 1958 (see PaLt V,U,8) 
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Subject (February 1964) 

'.' 

Photograph of Subject from pass­
port use(\ on assignment to Geneva 
in 196-4 (see Part III.B.2) 

·Subject's father, the ~tinister 
of Shipbuilding (1953) 
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l. Repercussj.cns ".i.itnin .tho KGJ 

l.L_ 
iftwnso tho "unJ~ir:':--·::; or,~ nio:-1'' of 

tho KG=B.......,;-lP-.a-d..-e_r_:,~-h~i-p_a_:-1~11-. -o-.-.Jf !:GB offic_crs~~~'li'il" 
that 11 ~0SE.<KO could J.o a trer:tendous nl:lount of h:-rn. to the 
.KGB," and that .thi:> Jr.mage wouH be.sevcr~ for "scn~eia.f·· 
years to c:o~e. 11 As a direct rcsul t, ~~'"9 new .. 
rogula-::ions were pro::~ul;:.~te:l to incrc.ase KGd o;H~;atioual · 
security in Mo~cow and abroad. 

In additi0n, the defection brou~ht about the ~ismissnl 
from the KGB of oersons close t:> ~WSE~•r.:o 11"-d t;,c recall of 
~any officers abroad -- ~-~~~~~~~~~-~~~~~~~~~ 
t:~ .. known to and prc:su;.;nbly ~.:cr.-.pro:nis~ci i.:ly ~bS~i\KO. t'1 

** See Part V.H. regarding NOSE!'>KO's relationship with 
GRIBANOV. 
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including cne roeneral BAmnr: G~IBANOV's 
been d·"!C ided · personal friend and protege, statnd 

that GRIIlM10V should have been aware 
was thercf~re tely responsible. 

GRIDANOV had 
and the Comrn•J .i.et P.:~rty immediately a the defection, 
I IGRIBhNOV had personal!~· authorized NOSEt:KO' s 19 
trip to Geneva, despite the fa.ct that he had received a sum­
mary statement of NO!.iENKO's capabilities and activitieswhich 
contained enough"compr~mising ri.aterial" to orevent such a .._ 
trip unde::: nomal cor:ditions,h [ m m J 
having learned that GfUDANOV was the dit;::;f of s~.;C'..irity at ~~ 
a military plant outside Moscow and is considcr0d u ~nothing&"**~--­
Oth•..?rs dismissed from the !\GB included GUK and Yc .A. TARAIJRIN, 
Chief of the British ~cpartment, First Chief Dire~to~dte.**** 

*** 

According to NOSENJ\0 in 1965, it wa3 DM;NIKOV ~ho sup­
ported his c4ndidacy for the 1~64 trip to Geneva: as 
far as he knew, NOSEta\0 said, GRIBl\NOV was not involved. 
Earlier, however, NOSENKO st~tcd that his 1964 trip had 
been approved by GRIBl\NOV. 

u ** In 19 6 2 Y~·jSENKO tolrl CIA: "GRIBANOV and I are very friendly 
socially and we have often caroused together Dc~fficially .•• 
He is very friendly and we often go out drinking together." 
Under interrogatio» in April 1964 NOSENKO was asked Sp.::!ci-

• ••.. . ... f:. ;;.,;:. ··~ 
, ··- fically whether he haJ ever gone out socially A~i th GRIBANOV 

after working hours. He replied that he had done so on one 
occasion and that TARABRIN was present at the time. In 
February 1965 NOSENKO \\'as asked the same question and this 
time answered that he had seen GRIBASOV three times socially, 
most. recently in October or,November-·1963; TARABRIN, he said,: 
was the only other person present on these three· oc9asions; .. ,. 
all three outings began as drinking: .Pa~ties -.in Moscow res- . 

taurants····· and the lat····t· e··r- two ende ___ d_ .... at ~he hQme··· s Q.f____gir.l.a_.__ . . NOSENKO had been a~kcd to proCIJ~ 

-~-=--=-=-=__j NOSENKO said he had held this position · 
'--_o=n=-"~r-y-=-,. until ·1963, when he became Deputy Chief of the newly 
established Service N~. 2 {Counterintelligence) of the 

- First Chief Directorate. 
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~ E~~o ~atter.was very scr ous, 
"major alert" as a result, .Lnd that all u.iss.ions 
halted to make readjustments • 

.---~--------~~~t~l~lC- time of NOSE~KO's defection, ~ 
just after~arJs V,S.~EDVEDEV from the 

Exlt:SC<oiiJr..mrdill1ssssiOn01~thc Li'SU Central Committee* travolled to 
Genova to speak to the Soviets stationed there and to Soviet 
d:legates to the Disarmament Co&fcrence. MEDVEDEV under­
scored the seriousness of the de£~ction and ur 
vigilance against such acts. 
the defection caused the recall cf Nina Ivanovna 
a KGB secretary in Gcneva,·and ancng the Soviets there it w3s 
rumored that some 60 Soviet offi~ials then stationed abroad 
would be transferred from their assignments in consequence of 
the l\OSENKO affair. V,A, POCHANKIN, a KGB cfficer with the 

erm;ment :.soviet representation in Geneva, speculated D 
he had been co~pletely exposed by NOSENKO and 

to ~loscow. Y.I. GUK 
was 

discharged from the KGB because he had rec:or.mten KO' s 
ttavel to Geneva, and according to one rumor, tho chief of 
the department where ~;OSEJ\KO had been employed would lose his 
job. (This would be A,G,KOVALENKO who, according ·to NOSE~KO, 
was Chief of the Tourist Departgent at the time of the de· 
fection.) ! ..;'' 

I MlWVBD£V, a .~GB oftlcer £oroorly stationed 1n &ew York City, 
was said~ to be one of those from the CPSU Central 
Committe h KGB personnel gong 
abroad. MEDVEDEV, then a Coun•. 
selor at i ted Nations, as ·the · 

. a member of the KGB, 
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4. KGB Handler:> of ;,.gents 

Also, in Paris, S~rgc;mt Robert JC;If~•son •.vas told of 
NOSENKO's defccti~n ty his KGB cas~ officer and W3S i~structed 
to destroy anything v:hid: could id,=l!tify him •,;ith So•Jiet Intel­
ligence. Although the Soviet toll~ JCcll\SON thut there v:as 
nothing to \·:orry about, h<! was evh'!cntly disturbed by the de-· 
fection, JOHNSON sai..:l.** 

:.,··' 

** . See Part VI-.D.3.c. for a discussion of the JOHNSON case. 
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A. Introduction 

The biography of NOSENKO is built largely_ upon'his a~ate­
ments to CIA, but certain portions of it have been substantiated 
(as well as contradicted) by other Soviet sources. ~ven first 
below is the NOSENKO autobiography forthe period preceeding his 
entry into the ~,.then follows a summary of his statements 

, about his non-professional life since becoming a KGB officer, and 
·lfinally there is preaented a review of what other sources have 

said on ~hese subjects •. A separate section of this paper, Part v, 
discusses NOSENKO's career in the KGB. 

B. NOSENKO's Pre-KGB Autobiography 

~lthough several other sources have since NOSEt~O's defec­
tion furnished fragmentary information concernl.!19 NOSENKO's E;larly· 
personal history, NOSENKO himself has, of course, been the prin­
cipal source on this topic. Ha volunteered information during 
the 1962 meetings, during debriefings in early 1964, and under 
interrogation in April 1964, in 1965, and in 1956.· These vari­
ous accounifs are arranged in separate columns in the following 
table, and they are orgunized chronologically frc~ NOSE~KO's 
birth to his alleged entry into the KGB. ·rhe first column in 
the table cpntains statenents which NOSEUKO made during the June 
1962 meetings in Geneva; these ware taken from th~ transcripts 
of the meetings a!1d, for the most part, are in NOSENKO's own 
words. The column headed "1964," derived from the April 1964 
interrogation, reflects a. number of changes in his story before 
and during that interrogation. Most of the information given 
in the "1965" column was taken from discussions with NOSENKO, 
mainly on his early years, by a CIA psychol0gist in May of that 
year; however, material from the r'ebruary 1965 interrogation 
and from DERYABIN' s interrogation in ..:i'...!ly and August has also 
been included when it was not covered in the psychologist's ques­
tioning and when NOSENKO signed protocols certifying his state­
ments to be correct. The "April 1966" column is comprised of 
remarks by NOSENKO in a signed autobiography submitted to CIA 
at that time. The final column presents the results of the 
October 1966 interrogation as they pertain to NOSENKO's early 
life. From column to column appear inconsistencies and contra­
dictions with regard to dates and loca~ons furnished by NOSENKO, 
although in 1964, again in 1965, and most reqentl:y in October 
1966 NOSENKO has said that he was ''now" telling the truth. The 
table shows where he has admitted having previously lied about 
certain events and where he seems to have forgotten his earlier 
statements to CIA about the occurrence of other events affecting 
his life. 

This tabulation of NOSENKO's autobiography concludes in 
Part V.A., in which are quoted the various dates and circum­
stances concerning his entry into the KGB which NOSENKO has 
given in 1962, 1964, 1965, and 1966. 
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June 1962 

"I was born in 
4 lkolayev, my father 

rked as a senior 
echanic ·at;.: a plant 

and took evening 
,courses. Then he 
qraduatcd from the 

ikC'Ilt.ycv Ship­
ilding Institute." 

"ny father was 
8 sent to Leningrad, 
lto the Sudomckh 
lplnnt, •l sr:~all 
~plant in Lenin­
lgrad. He was at 
Jthe plant for half 
fa year and then be­
l came director. 
{This was 1936-1937. 
i Then he was sent · 
} to the Baltic 
J Shipyard in Lenin-

lgrad as Chief En-
gdanoa.x:. Ue was · J _there-~ less than a 

. year. 

; . ·.:··.;'( 
~.-. 

1964 

Born 30 October 
1927 in Nikolayev, 
Uk:t:aine, USSR, where 
he lived with family 
until 1934. 

In 1934, at age 
six, entered the 
":r.cro" (nulcvoy) 
class, equivalent 
to kindorgarten, 
i.JX Nikolayev. 

Moved to Lenin­
grad in 1935, 
where father wos 
first appointed 
~hief engineer and 
later director of 
Sudomekh. Lived 
at several ad­
dresses and at­
tended several 
schools. [Note: 
Soviet press 
stated elder N~~· 
SENKO was chief 
engineer of "se­
veral enterprises" 
in Leningrad during 

49. 

1965 

···r:· ·: 

Born 1927 in Niko­
layev where father 
was a student at the 
Shipbuilding Insti­
tute. Father from 
simple peasant back­
ground, while 
mother's patents 
were nobility. 
(May) 

Entered the 
"zero" _class in 
Nikolaycv in Septem­
ber 1934, two months 
before his seventh 
.birthday. (May) 

.Moved to Lenin­
grad, probably in 
spring of 1935. At­
tended three years 
of school there, 
completing First 
Class in 1935-36, 
Second Class in 
1936-37, and Third 
Class in 1937-JS.· 
(May) 

April 1966 

"I, NOSENKO, 
Yuriy.Ivanovich, 
was born 30 Octo­
ber 1927 in Niko­
layev, a~ oblast 
center in the 
Ukrainian Rcpub-

·lic of Soviet 
Russia." 

"In September 
1934, in Niko­
layev, I entered 
the 'zero' class. 
My father was 
already in. I.enin­
grad, where he 
was working at 
the Sudomekh 
Shipyard." 

-} 

October 1966 

Born 1927 in Niko­
layev, the son of 
Ivan Isidorovicn 
NO~ENKO and Tamara 
Georgievna NOSEN~O. 

"Shortly there- Lived in Leningrad 
after he [father] from 1935 to 1938. 
found an apartment 
and, int~rrupting 
my studies, I 
travelled to Lenin-
grad .,..i th my mothe.r. 
I did not l.>cgin 
studies in the First 
'Class until Septem-
ber 1935 as there 
were no • zero' 
classes in the Lenin-
grad schools. I 
finished the Third 
Class in Leningra~ 
in 1938." 
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· Juno 1962 

"In 1938 my 
ther w~s assigned 

Moscow as Deputy 
~-~---' Co~~issar. 

only .a little 
In 1939 he 

appointed 
lcs' Commissar, 
r Minluter, of 

~a-Shipbuilding · 
I"dustry and re­
mained such until 

s death in 1956.• 

I 

1964 

1935-1937; became di­
rector of Baltic 
Shipyard in 1938.] 

NOSENKO's father 
~as appointed First 
Deputy to the· 
Peoples' Commissar 
of the Shipbuilding 
Industry and then 
became Commissar. 
Famil:{ returned to 
Moscow. and NOSENKO 
enter.~d 10-ycar 
school located on 
Ulitsa Bol'shaya 
Polyanka. [Note: 
Soviet press re­
ported that I.I. 
NOSENKO became 
Deputy Commissar in 
1939 and Com;nissar 

·in 1940.). 

Completed the 
Sixth Class at 
School No. 585. 
Went to Sochi·with 
parents for vnca­
tion and was there 
when war broke out. 
Returned to Moscow 
the next·day. 

so. 
1965 

In 1938 the elder 
NOSENr:O 'w.1s named 
First Deputy to the 
Peop1es' -Commissar 
of·Shipbuilding and 
the· fa~ily returned 
to HOSC'OW. NOSENKO 
entered n school on 
Bnl'nhnya Polyanka. 
lle completed the 
F~urth Class in 1938-
1939 and the fifth 
class in 1939-1940. 
(May)· 

NOSENKO finished 
the ~ixth Class at 
the lO~year school 
on Bol'shaya Pol­
yanka during the 
1940-1941 academic 
~·ear. Then he 
travelled on vaca­
tion to Sochi, 
where the family 
stayed at a •rest 
home• of the Coun­
cil Ministers. 
Learned of war's 
outbreak on the 
radio while there 

. .. 
~·~·~j.t~~:~· 

. . . . '\i~ . 
-·~r 

.; 

---,~·-...,:_,,..__ -~ . . :~ 

<:;' 

April 1966 October 1966 

"In 1938 my 
father was summoned 
to b-!oscow and he be­
gan to work in the 
Peoples' Commissariat 
of the Shipbuilding 
Industry. Having 
finished the Third 
Class, I moved to 
Moscow with my 
mother at the end 
of the summer. " 

"In 1941 I completed 
the Sixth Class at 
the 585th middle 
school and went to 
Sochi for a vacation 
with my father and · 
mother. On 21 June, 
during our vacation 
in the south, the war 
began and for this 
reason my parents arid 
I returned to Moscow 
the uext day.• 
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June 1962 

•1 studied 
irst in a school 

qf the Navy. 
There I sailed 
&board boats and 
duttera." [No 

te given. J 

'- •'. 

'' 

1964 

Enrolled in 
1-!oscow Special 
Naval School, but 
stuuies did not be­
gin in Moscow be­
cause cf the wur 
and immediate plans 
to evacuate the 
school. In Sep­
tember 1941 NOSEN­
KO spent one week 
digging trenches 
with a group from 
the schoo 1, and en . 
10 October he 
travelled with the 
rest of the school 
to Kuybyshevo; 
There ha bega·n his 
studies in the 
Seventh Class. 

In June 1942 
completed the 
Seventh Class at 
the Moscow Special 
Naval School in 
Kuybyshev. Re­
turned to Moscow in 
July with about 
three other boys 
from the school. 
Prevailed on father 
to allow transfer 
to "real military 
school" and enrolled 
in the Leningra.d 

.... ~.;,.:·::•:,~-~.~~. :~~~;:~~'"'' 
-\?:' 

SL 

1965 

and returned to 
Moscow the next day 
by train. (May) 

Enrolled in the 
Moscow Spacial Naval 
School which was 
evacuated to Kuyby­
shev;·attended ~he 

· 1941-42 school year 
in Kuybyshev. 
(May) 

In summer 1942 
returned from Kuy­
byshev to Moscow on 
leave. While there 
somehow learned 
that Special Naval 
School to be moved 
from Kuybyshev to 
Achinsk, Siberia. 
Did not want to go 
so far away from 
horne, so enrolled in 
Leningrad Naval Prep 
School, Baku. Spent 

April 1966 

"In October 1941 
my mother and I 
were evacuated to 
Chelyabinsk, where 
I completed the 
Seventh Class in 
June 1942." (Note: 
NOSENKO here added 
a year to his ·life 
which he had not 
mentioned earlier. 
To accommodate this 
change he subtracted 
a year from the 
time he spent at the 
Naval Preparatory · 
School in Baku. See 
below. J 

"I completed the 
Seventh Class in 
Chelyabinsk. ~n 
the beginning of 
the summer of 1942 
I moved from Chel­
yabinak to Gor'kiy 
and soon after this 
returned to Moscow. 
In Moscow I was ac­
cepted in the Spe­
cial Naval School 
which in August 
1942 was evacuated 
to Kuybyshev. There 

.;• 
::'· 

'::·. 

october 1966 

Went to Che.1ya­
binsk from Moscow in 
1941, after the start 
of the war. 

Was in Gor'kiy for 
a time in the summer 
of 1942. 
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;JUne 1962 1964 

Naval Preparatory 
School which had 
been evacuated 
from Leningrad to 
Baku. Spent summer 
vacation at home in 
Moscow with parents. 

Afte>: 3 1/2 
months in Moscow, 
left by train for 
Baku with a group 
of about 30 other 
students in Octo­
ber.. The trip 

52. 

1965 

summer with parents 
in r.toscow. (May) 

Went to Baku by 
train in October. 
Trip took two weeks. 
Spent first four to 
six months in Baku 
in "quarantine~" 
which wa~ similar to 
American bdbtcamp. lasted 14 days. . 

Route not recalled. 
Arriving in Baku 
joined Prep School 
and spent about 

· Enrolled in the First 

a month in "quaran­
tine." Then as­
signed to the Ninth 
Training Company, 
in the Third Course, 
equivalent to the. 
Eighth Class. · 
[Note: The noscow­
Fostov railroad 
line was cut by the 
Germans by this 
time. The only pos­
sible route at this 
time would have been 
a long and circuitous 
one via Tashkentl 

Course, equivalent 
to the Eighth Class. 
(May) 

'> 

·. 
' 

April 1966 

I entered the Eighth 
Class." 

[In Kuybyshev; see 
above entry.] 

. ··.'t 

October 1966 · 
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June 1962 1964 

Took military 
oath. {Note: NO­
SENKO was 15 years 
old at this time, 
by law too your.g to 
take oath. This 
point str~ssed in 
~pril 1964 inter­
rogations. J 

Completed Third 
Course (Eighth 
Class) in June 
1943. Took no 
vacation but spent 
surr~er working at 
the school in Baku. 
In Septoember 1943 
began new school 
year in the Second 
Course, equivalent 
to Ninth Class. 

Along with 15 or 
20 classmates, 
NOSENKO . submitted a· 
collective letter 
asking to be sc::lt 
~-· .. 

..;,;o(&j'~~-~:~;.~'4{~~0 

53. 

1965 

Took military 
oath at end of 
"quarantine" period. 
Oath administered to 
make·boys feel a 

·part· of service al­
though too young. 
Oath taken between 
15th and 16th birth­
days, i.e., after 
October 1942 and be­
fore November 1943. 
NOSENKO certain he 
celebrated 15th 
bir.thday in Baku in 
19~2. (May) 

Completed First 
Course in June and 
spent· su~~er of 1943 
at school. Entered 
Second Course at the 
Naval Prep School in 
Baku in September 
1943. (May) 

Since 1942 NO­
SENKO had had an 
"obsession" about 
getting into the 
war. Students from 

Atrril 1966 

[Studying in 
Kuybyshev. . See 
above entries.) 

[Completed 
Eighth Class in 
Kuybyshev. ] 
"During the summer 
of 1943 I returned 
to Moscow on vaca­
tion. The Special 
Naval School was to 
be evacuated from 
Kuybyshev to 
Achinsk and there­
fore, not wanting 
to go to Achinsk, I 
enrolled in the 
Naval Preparatory 
School in Baku. 

"While at the 
Naval Prep School 
in Baku, in OCto­
ber 1943, I joined 
the KOMSOMOL. " 

October 1966 

. •·· .. 
. ··~·'. 

:~·.: ., . 

"I took the mili­
tary oath in Baku. I 
was 15 years old at t~a 
time. This was in 
1943. • (No month· 9ivan;~J 
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1962 

of 1944) 

'· 
' 

1964 

to the front be­
cause they had 
heard· that stu­
dents at the Frunze 
Hiqher Naval School 
had gon~. Request 
caused an uproar 
and investigations. 
Permission denied. 

Joined KOMSO!-:OL •· 

In January, to­
gether with class­
mate Yura RAD­
CHENKO, NOSENKO 
went to the city 
military co~mis­
sariat in Baku to 
inquire about 
joining a Marine 
detachment. Th~y 
were turned down 
and thereupon ran 
away from the Naval 
Prep School. Tra­
velling by boxcar, 
the two went to 
Stantaiya Lazarev­
skaya via Tbilisi 
and from there 
walked to Tuapse in 
search of the mili-

54. 

1965 

the Frunze Higher 
Sch~.,ol had gone to 
the front in 1!1.12 
and some of the 
older boys at the 
Prep·School went in 
early 1943. Fired 
up, NOSENKO and 
about eight others 
filed a petition to 
be allowed to fight. 
{Nay) 

·After receiving a 
scolding from school 
authorities for 
having submitted the 
pet.ition, NOSENKO and 
several other boys 
began to plot to run 
away to the front. 
When the time came in 
early 1944 only one 
other boy, RADCHENKO, 
would accompany him. 
The two slipped out 
of school, made their 
way to the railway 
station, and found a 
freight train heading 
toward Tuapse. On 
arriving in Tuapse 
they were arrested 
almost immediately 

··-,:.· 

April 1966 

[See above entry.) 

..... •,·. 

- The story about 
going to or toward 

"I studied in Baku 
only for half the 
school year because , the front was a lie, 

'NOSENKO said. I ran away from '=. 
school, home to Mos­
cow, in the begin­
ning of 19441" 
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1964 

55. 

1965 

tary front. Ar- at the station, sever-
riving in Tuapse, al days later they 
they "''ere arrested were returned to Baku 
and were then re- where they managed to 
turned to Baku under escape. They then 
guard. .In Baku, travelled to Moscow 
they managed to .es- using· false documents 
cape again bcfor:c and were arrested at 
being returned to the:the train station on 
Prep School. After arrival. (May) 
hiding a few days at 
the home of a girl-
friend, NOSENKO and 
RADCIIE~KO travelled 
to Moscow by t·r'lin, 
using forged docu-
mentation obtained 
by a friend in the 
Naval Prep School. 
They we,re arrested at 
the Moscow Railroad 
Station by military 
police who had been 
alerted by authori-
ties in Baku. ~NO-
SENKO'S father bailed 
him out. [Note: 
Previ0us accounts 
varied.widely. NO­
SENKO originally said 
he had participated 
in the battle for 
Novorossiysk with his 
entire class from the 
".Frunze Higher Naval 
School.• This battle 
actually took place in 
September 1942. On a 
later occasion, NOSENKO 

-: ~~q.e;,.:-.~.; 
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June 1962 1965 

said that he and 
RADCHENKO saw com­
bat near Tuapse.] 

Took Ninth Class 
exams after stucying 
as an "extern~l stu­
dent" at the Go1.·niy 
Institute in Moscow. 
Passed these and 
through father's in­
fluence was trans~ 
ferred back to the 
Naval Prep ~chool, 
which had just moved 
back to Leningrad 
from Baku. Tra­
velled t-o Leningrad 
to join his class in 
September. 

Studie9 did not. 
start at once. NO­
SENKO and other.s 
lived in Nurva and 
worked in the woods. 

..... ~ ·.~~ ... ~·:~·~-~--~-~~~~f1it···..,....~··7~ . 
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56. 
1965 April 1966 

Did not want to •In Moscow I 
return to Baku as finished the Ninth 
ashamed to face class- Class as an exter-
mates after failure nal student at 
to get· to front. Re- Gorniy Institute 
mained at home and and at the end of 
attended adult educa- the summer of 1944 ••• 
tion courses at Gorniy was enrolled in the 
Institute and had Naval School in I.en­
special tutors in math ingrad and travelled 
and Russian grammar. there in the month 
Finished Ninth Class of August.• 
in spring or summer 
and travelled in fall 
to l~ningrad to rejoin 
class in Prep School. 
(May) 

Arriving in Lenin­
grad NOSENKO was as­
signed to a group 
made up of stragglers 
and was sent to the 
forest ncar Lenin­
grad to cut wood for 
the winter supply at 
the school. Condi­
tions were terrible-­
the work was hard and 
the weather was cold, 
ciamp, and mis~rable. 
(May) 

'. 

Octobe.r 1966 
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1964 

Studie:s in Tenth 
Clasu of Naval Prc­
pn3tory Sc..'lool cOI:l­
eenc~d in Nov<amber 
1944. 

~~~~ti~iN~O~S~Ztl~~Od 
at a party by a 
jealous ycur.g offi­
cer and waa hospita­
l:l.lUid. In the enl!- · 
suing inv0etigation 
he protected ~e 
rG~l culprit by pre­
tending that he h~d 
ahot himself acci­
danb.lly ~hUe 
cleaning a 'if\m. Be 
Mver eeu t.t.c offi­
cer again. 

• - ""-1'"""0'\''l"'•:~r.~ .... ~·- 'rrr:"..-..:'"f."~~-... ~~-~~·· ···~~~~:~~;::n~·.......-· 

·--··: 
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57. 

1965 

About three or 
four days before the 
boys waro to :return 
to Leningrad a car 
wDs cent for NOSEN­
KO. na returned to 
Ltmingr-ld to at.il'.y 
in ·t."u.lt .eotol Aat:oria 
w.:. t.h his father who 
~aa vi=iting ~ith a 
deleqstion. After 
~1is he went back to 
school. ~O!:C:Stima in 
f'l.ovomb<er. (May) 

•' --~ ·:..: 

April 1966 

S~ti~ in Febru- •xn the J:::e-
!!!X or Karch, a~ ginning of 1945 I 
me~e ucqua~ntance o! accidentally shot 
an unknown Navy offi- f throuyn-the 
cer--h!!gan to flirt d spent 
with NOSENKO. The of-about a month re­
£icer bocams anqry, cuperadng in the 
drew hi~ 9~~ and shot Navy boapital.• 
NOSENKO through tns--
nana-~--The officer 
was apologetic, and 
NOSENKO promiaed:not 
to report the inci-
dent. 'rho wound 
grew worse~ however, 
and NOSF.N~O vas forced 
to enter th~ hospital. 
Ha told the doctor 
that be bad accident• 
ally &bot-himself vitb 
a :~ouvenir-: gun. He 
waa ~~apitalized for 
about three weeks. 
(&y) 

·~ .Yi 

... 

:··-

NOS~KO ehot ht.­
aE"lf throu.;,b · the hand. . 
this.was absolutely ac• 
cidental and vas not · 
a.n attEm.pt to avoid 
·military duty. (Notea 
NOSENKO m'!.ldu this state­
ment in roaponae to 
a di.rec.:t. question •. '~be. 
question waa baaed on 

NOSENKO ahot himself 
to avoid t. to 
the front. vhi 
tending a •uval col 
in Leningrad 1D 1t4z.• 
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DATE 

May­
June 
1944 

•:·· ·-;--;·.·· 

June 1962 

'"I finished the 
Naval School, then 
was in the Navy. I 
fought," (boyeval-­
presumably in \'17orld 
War II). Qin 1945 
I was demobilized.'" 

"'l':"'tc··-··j'o~ -,· j.. •• ""•. ~ ":7""-· 

1964 

While in the hos­
pital, NOSENKO ap­
plied for release 
from military ser­
vice. This was as­
sisted by father's 
friends. After 
release from the 
hospital he did not 
want to return to 
school. Ue called 
his father and then 
spent a week with 
friends of the 
family in Leningrad 
before gettiilg a 
ream in a dormitory 
at the Leningrad 
Shipbuilding Tekh­
nikum. Despite 
failure to return to 
the Naval Prep 
School, NOSENKO was 
credited with satis­
factory completion 
of the school yoar 
(Tenth Class). In 
June he passed the 
exams for the Second 
Course at the Ship­
building Tekhnikum. 
He then went to the 
District Military 
Commissariat and was 
demobilized. He 
received his mili­
tary reserve regis­
tration and a certi­
ficate of satisfac­
t9ry completion of 

... : ... : ;.: -~ 1. 

58. 

1965 

In the hospital 
NOSENKO decided he 
could not return to 
school as he was 
asha:.:cd of the type 
of girls he had been 
with the night of 
the accident and 
could not sta11d the 
thought of being 
made an example of 
by the school KOMSO­
MOL organization. 
He left the hospital 
in civilian clothes 
and stayed with a 
friend of his father. 
ne obtained a state­
ment· that he had 
attended the Naval 
Prep School, which 
was just a report of 
his courses and an 
average of his marks 
up to that time. A$ 
the son of a minister 
it was then easy for 
him to enter the 
Shipbuilding Tekh­
nikum whe~, with 
special tutoring, he 
was able to complete 
the Tenth Class in 
the summer. usay) 

·. 'V!~~~!:~~=:: .. 
; r_ ~ \."·:•·j;.~ ;:~~~3:~·. :· •· . 

Apr~.l 1966 

"After this (hand 
shooting) incident I. 

..did not :.:want · to go 
back to the school 
and began to study 
at the Shipbuilding 
Tekhnikum in Lenin­
grad, in the Second 
Course, in order to 
complete the Tenth 
Class. In May or 
June 1945, with the 
help of the Director 
of the Tekhnikum, I 
received documenta­
tion certifying that 
I had completed the 
Second Course which 
made it possible f~r 
me to enter the In­
stitute [of Inter­
national Relations) 
and I returned to my 
parents in Moscow.• 
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June 1962 

"After the war I 
went to study at 
the Institute of 
International Rela-
tions ••• in 1945 I 
was demobilized. 

1964 

ten year's schooling. 
(Note: A biogr~phi-. 
cal statumcnt waa 
drawn up on the basis 
of NOSEN~O's state-
ments in January­
February 1964 and ap­
proved by NOSENKO as 
correct in J:'ebruary 
1964. This state-
ment said that he com­
pl.eted his 10-fear ed­
u=at~on at the Baku 
school in the spring 
of 1943 and thereby 
became eligible to 
enter a higher edu­
cational institution. 
From 1943 to 1~45, the 
statement continued~ 
NOSENOO.attended the 
Frunze Higher Nava~ 
School (a counterpart 
of Anftapolis). After 
three years there, 
he decided to leave 
the Navy, was demobi­
lized. and entered the 
Institute of Interna­
tional Relations. In 
October 1966, NOSENKO 
said he had lied about 
attending Frunze Academy.) 

59. 

1965 

NOSEN~O decided 
he did not want to 
study further at the 
Shipbuilding Tekhni­
kum and returned to 
Moscow where he 

NOSENKO decided he 
would like a career 
in the foreign ser­
vice ar..d returned to 
Moscow, where he 
passed the entrance 

April 1966 

"In July 1945- I 
entered the Insti­
tute of International 
Relations.• · 
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June 1962 

: . . 
'' 

.. 

1964 

passed the entrance 
examinations for 
the Institute of 
International Re­
lations (IIR). The 
exam consisted only 
of ~ composition, 
dictation, and an 
interview. 

Travelled to 
Germany with his 
father who was 
leading a delega­
tion. For the pur­
pose of the trip 

'only, NOSENKO was 
issued a uniform 
and documents 
showing him to be a 
senior lieutenant. 
When he returned to 
!-to scow he continued 
to pass himself off 
as an officer who 
had seen combat in 
the war and eventu­
ally get in.to 
trouble at tho in­
stitute-because of 
this. Began studies 
in Faculty of In­
ternational Law and 
English language in 
September. 

-·~··· ·~;···~""~~ ..... 'i~..-,..'i':i"'~f"'"'"';~·· 

-. ~ ... 

.'' .. .. -.. -- ·-~..;.;.. ................ ,..) .. 
...;, 

·--···--...-~--::· -.-· -.......... - ...... 

60. 

1965 April 1966 

exams for the IIR. 
(May) 

Travelled to E~st 
Gurmany in August 1945 
with father's delega­
tion. Given tempo­
rary commission as 
senior lieutenant for 
the trip. Continued to 
wear uniform on return, 
even to classes at the 
i~stitute. Entered in­
stitute on return from 
Gerrn~ny and chose to 
specialize in English 
language and U.S. area 
studies for reasons he 
could not recall. (May) 
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October 1966 
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DATE 

June 
1946 

1946 

·June 
1947 

1947 

Late 

June 1962 

1947 [NOSF.NKO was talk-
about.his present. 

·wife.) "This is my_ 
second wife. I was 
married before ••• I 
cannot say that I 

·J ··~.o· 

1964 

Completed first 
year at Institute 
of International 
Relations. 

Began second 
year at IIR. 

61. 

Completed second 
year at IIR. Com­
missioned junior 
lieutenant in Re­
serves. 

Began third year 
at IIR. 

While studying 
at the IIR NOSENKO 
was dating Augus­
tina Konstantinovna 
TELE'GI:-JA, the 
dauahter of a lieu­
tenant general. 

,' 

<' 

1965 

With help of tem­
porary documents used 
for the trip to Ger­
many, NOSENKO managed 
to exempt himself from 
compulsory military 
training during his 
first two years at IIR. 
When it was found that 
his claims of active 
duty were false, he 
was commissioned a jun­
ior lieutenant in the 
Reserves along with 
his classmates. (May) 

In third year at 
IIR NOSENKO began to 
specialize in Inter­
national law. (JI1ay) 

.... """:~";'"'1"'!'>"":";'AA.'_?"r."'bt:"r'" 
. : .. ~:· 

,''' ,!\ 

' ' ... ··~-·:;---;-.-:-·-:- . 

April 1966 

• J.s 

.~~~lh 

In 1947 .commis­
sioned a junior lieu­
tenant in the re­
serves. Diu not under• 
go any military train­
ing. After complet- · 
ing second year at 
the Institute, beqan 
to do military trans­
lations to avoid 
military service. 

! . 

i 

; . 
"I was a friend 

and companion of 
TELEGINA for some 
months before her 
father was arre$ted 
in connection with 
STALIN's campaign 

"While I was 
studying at the In­
stitute, at the end 
of 1947, I married · 
Augustina Konstanti­
novna TELEGINA, who 
was born in 1929" 
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June 1962 

loved her a great 
· deal,. •• The war had 
just ended. I 
van ted peace. I 
wanted .a quiet 
corner. I wanted 
someone to' lbok 
after, m&.~.and 
so ve became ac­
quainted. ~e 
saw each other for 
about two •:eekas. 
Let's get married. 
I marrhid her. 
That•• all." t"otez 
NOSENRO did not 
·date t~h marriage 
~the r , .than to im­
ply it VOUII ds-h t 
after t~e war, 
it. is included 
here to place it 
in ths context of 
later statements.) 

•. 

TELEGIN was ar­
rested by STALIN, 
and NOSENKO m"rried 
August.ina soon 
afterwards,-in about 
November 1947. 

against.associatea 
of Marshall ZUUKOV. 
However, we·never 
plarmed . to marry. 
After the arrest, 
however, I d~cided 
to marry her in 
order to show my 
~trength of char­
acter. I car~ot re­
racm...'"'er the date ot' 
the marriage, which 
vas my first. I 
think that it hap­
pened in 1947. but 
do not know ~hat 
aeaeo~ or how long 
after the arrest 
of TELEGIN.• (In­
terrogation Pro­
tocol Signed in 
February 1965.)' 

··-'""-.~. ~· ...... {'"~.-:· '., ···•·· ~ 

April 1966 

"One Monday ••• at Broke off mar- "One morning-~ •x lived with my 
10 o'clock (I came ·. riage after several I cannot remember the first wife until 1949.• 
home early from mOnths when he found date or season, but 
work). Suddenly I his wife in fla~ it was in the first 
heard--I approached grante deiTct:C)with half of 1948--I came 
on tietoe--\~at is ner brother. The early and unexpected 
this? In my bed, two were separated., from my studies at 
who is lying with but not divorced, at the Institute of In-
my wife? Her older this time. [Note: ternation Relations :t.. 
brother. Well. I As with other dates to the apartment ~ 
slammed the door, connected with the wife's mother. where 
left, and did not go TELEGINA m~rriage, y-somalE~mes mot my 

~back. Never went. NOSENKO has been im- wife, and surprised 
back. Tha't 'was a11:··pre'ciae here: in ·her in sexual inter-

. '! :: 
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June 1962 

Bye bye ••• Well, 
you can imagine my 
horror." [Note: 
Portions of the 
tape.of this con­
versation are un­
reall.:lblo. It is 

: clearly implied that 
this scene took 
place at NOSE~KO's 
own home.] 

"A child was 
born who might 
have been mine and 
who miyht not have 
been mine. Cod 
knows. There was 
still no child when 
I left. Well, I 
helped out. I 
oent money. That's 
all. But I didn't 
see either her or 
the child." {Note: 
NOSENKO provided no 
date for the above.} 

"., 

1964 

April 1964 he said 
on another occa­
sion that he found 
his wife with her 
brother sometime 
prior to June 1947.] 

Completed third 
year at IIR. 

· ' : ·· ·"":'··•··-- -~~--:-..,·-,.~:>'l..~,.~i!":'<!~ 'l'l'"'-w:-·.-

.,·,,~a~.'l; 

63. 

1965 

course ·with her 
brother. I walked 
out without comment. 
The next day I re­
turned to our apart­
m•-'!nt where my wife 
and I continued to 
live together, al­
though our relation­
ship was strained. 
I stayed with her 
because she was 
pregnant at the time.• 
(Protocol signed 
February 1965.) 

Girl with hare 
lip and cleft 
palate born to TELE­
GIN.I\. NOSENKO de­
cided deformity was 
due to her incest­
uous relationship 
with her brother. 
Subsequently gave 
hi$ wife a little 
money to help aup­
port the child, but 
never considered it 
his. Marriage 
cooled still further, 
but NOSNEKO continued 
to live in the apart­
ment. (May) 
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April 1966 October 1966 
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1964 

Began fourth year 
at IIR. 

Completed fourth 
year at IIR. 

Successfully de­
fended his thesis on 
the subject of "Dip­
lomatic Immunity." 

.. :·· 

............... 
64. 

1965 April 1966 

Completed English NOSENKO was through 
language studies. .with courses at the 

Institute in January 
1~50 and had alrea4y 
defended his thesis 

.on ".Diplomatic Immu­
nity." The last 
half-year at the In­
stitute was relatively· 
free because the 
students were given 
time to prepare for 
the state QXams which 
were requi~ed for 
gra(juation. ().1ay) 

"In th~ spring 
of 1950 before 

. ' 
. ,· ... 

October 1966 

The Placement Com~ 
mission sent NOSENKO 

' .. ~. 

to the MGB where he wae 
told he was not a 

.. \', 
•·. 

ouitable cflndidate. The" ,. .. 
reason was for "little ;·. 1. ,. 

.;...· !•.< : 

J• 

\. 

'; 
~ 'l .....• ' 

. ,, 
~~ • r 6 

In March or 
April 1950 NOSENKO 
was interviewed by 
the assignments 
commission of the 
IIR and was tenta­
tively assigned to 
the GRU. Io May 
1950 he went to the 

Before taking his 
final state exams, 
NOSBNKO went before 
the placement bonrd. 
Here they talked 
about his possible 
assignments and al­
though no definite 
decision was r~ached 

the beginning of 
the state examina­
tions a personnel 
placement commis­
sion was created at 
the Institute and 
I declared to it my 

things. I was drunk 
several times, only an 
average student, etc.• 
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Jime 1962 1964 

GRU Petsonnel De­
partment for an 
interview with 
Colonel KALOSHIN 
on the instructions 
of the chief of 
the "secret unit'~ 
at the IIR. 

_t·· 

; ~ . 

. . .. .. ;• . . ~· : . ........... . 

.. 

65. 

1965 

it was suggested he 
go into the·Navy. 
After this, but 
b~fore the state 
ex;tms, NOSENKO 
visited a special 
section of the Navy 
Ministry to give 
them special docu­
ments for a secu­
rity check. Al­
though it was not 
stated, NOSENKO be­
lieved he was slated 
for Navy Intelli­
gence. (May) 

April 1966 

wish to work in 
some sort of mili­
tary organization. 
Soon thereafter 
the chief_ of the 
Institute's soecial 
section gave me a 
telephone number 
and told me to call 
it. The number was 
K-6 ••• and I rea­
lized that the ~GB 
was interested 
in me since these 
numbers belonged -
to the MGB. I 
called the number 
and was told to 
come to the ~GB .•• 
\he ~Shversation 
[at the MGB] con­
cerned my bio­
graphy and my 
knowled~e of the 
En~lish language •. 
Nothin~ was said 
about where. it was._ 
intended.for.me to 
work .••. Latet the 
chief of the In­
stitute's special 
section told. me my .. 
qualifications. were 
not suitable-for 
the MGB." 

October 1966 

NOSENKO said he did 
not mention this 
earlier because his 
interrogators would . 
not have believed that 
the MGB first turned 
him down and they later 
accented him· in 1953. 
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•x finillho4 
the Institute of 
Intematicmal Rat­
lat.ion, in uso, 
after thia I 

rkea ia the aau 
t.M Ravy.• 

~;.. -' 

1964 .• 

Took et<Au 
exams for comple­
tion of the Insti­
tut.o. Passed 
three of them but 
tlunked Marxism­
Leninism. Advised 
GRU and was told to 
call .. back when he 
had his IIR diplo­
ma. Be was allowed 
to take the Navy 
physical exam, 
which lasted three 
days. 

Passed exa.ms-on 
second try and re­
ceived diploma of 
completion of IlR. 
Contacted Colonel 
JICAl.O;SB!M of GRU Per­
aonnel. Su.baitted 

.............. ;·-

1965 

r.tter failing 
t.he etntca exam 
NOSENKO had so:ccaone 
in his father's 
office call the 
GRU to see what he 
should do. It. 
t.urr.:!!d out. that.· the 
security checl: 
would take a long · 
time and NOSENKO 
was told to check 
back after he had 
passed the exam. 
(May) 

NOSEMKO checked 
back with GRU Per­
sonnel after ~osing 
hie exaJU. (Kay) 

~.ril 1966 

•euring the . 
swm:oer of 1950, 
vhile the state 
ex4ma were under­
way, I began to _ 
proeeas for entry 
into the Navy GRU. 
My processing 
took place through 
Colonel KALOSHIN. 
the Chief of the 
GRU Personnel De­
par~nt.. Up 
until March 1951 
I repeatedly 
visited the Minis­
try of the Navy ••• 
l filled out 
queationairAe in 
duplicate, wrote 
two autobiographies 
tmd su.bmi t ted 
copies of ·my diplo­
• • 

8 (Note 1 RQ­
SENKO in hie 1966 
autobiography did 
110t mantion 
having failed the 
eaaa in Karxiea­
Leniniaa.J 

111 1 submitted 
eapies of rrsy diplo­
ma to GRU Perscmnel.• 
[See abow entry. J 
NOSEKIO processing 
for G1W entry. 
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J "When they of­
r feted me [assign-
0 ments inl Moscow, 

Leningrad and the· 
Far EaRt I took 
t.he Far East so 
that. nobody could 
say t.hat Yuriy NO-

.· !, SENKO took ,advan;.. ·-

1964 

diplomA, trans­
cript of grades, 
and other neces­
sary papers. 
[Note; Previously 
in 1964 NOSI::NKO 
stal:.t~d tll<tt litJ 
graduated from the 
IIR, which at that 
time was a four­
year course, in 
mid-1949 and "just 
loafed around" for 
a year. He later 
changed the com­
pletion date to 
late 1949 or early 
1950. Then he 
changed this to 
say that he failed 
exams in 1949 and 
had been forced to 
wait an entire 
year before he 
could retake them 
in 1950. Finally 
he gave the version 
above.] 

Entert!d on ac­
tive duty with the 
Navy on 17-19 Sep­
tember 1950, when 
he ~ec~ived orders 
transferring him 
from a junior lieu­
tenant in the Re­
s~~ves to a junior 

.. ' . -~ .. 

67. 
1965 

In the autumn of 
1950 received orders 
transferring him 
from the Reserve to 
active duty. Offered 
a choice of duty 
posts, NOSEUKO chose 
to go to the Far East 
"in order to prove he 

·t .. 

April 1966 
~ 
., 

. ~-

;. ·:·· 

(See above entries.) 
Still processing for 

·GRU entry. 
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Juno 1962 1964 

age of his father's 
sition." 

lieutenant on ac­
tive duty.· Re­
ceived orders to 

"I worked in 
the field of in­

iformation in the 

lFar F.ast, in th~ 

. 
'city of Sovetsk.aya 

. Gavan ••• in the 
~field of informa­
ltion--radio inter­
lccpt, etc. All 
?your movcmrmt·s, 
lwhen you move,} 
tvessets to Che-

!
mul'po, Korea, 
the Korean opera­
tion ••• wo knew all 
the ships there be­
cauBo you talked on 
the air. You 
·transmitted. We 
knew each division, 

:·ita name, its num­
.ber, everything ••• 

the Intelligence 
Staff of the Seventh 
Far East Fleet. 
[Note: In an ear­
lier version, NO­
SENKO said he en­

·..tered the GRU i:. 
1949, having fi11..:.. 
ished the Insti­
tute of Interna­
tional Relations 
the samP. year. ] 

On approxi-
·mately 1 October 

1950 NOSENKO left 
Moscow by train for 
the Far East. The 

~trip to Bukhta· 
Postovaya (near 
Sovetskaya Gavan), 
where his unit was 
stntionod, took nine 
or ten days, As­
signed to work in 
the Information 
Section under Cap­
tain Second Rank 
KHAYTOV. Duties 
included transl~­
tions from Ameri­
can Naval litara­
ture and making 
summaries of 
American Navy OB in 

68. 
1965 

was now ready 
make a man of 
self ••• in the 
God forgot." 

to 
him­
country 
(May) 

Arriving at his 
duty station NO­
SENKO was asnigned 
to the Information 
Section. lie liked 
the work and did a 
good job despite 
the rigorous con­
ditions. During his 
Rc~vicu here he ro­
ceivcd spoc..i.;1l 
mention as an out­
standing officer. 
There were 300 to 
350 intercept opera­
tors there. NO­
SENKO and other 
officers analy~ed 
the take as well as 
information received 
from Sakhalin and 
Vladivostok. (May) 

. ·. ·' 
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April 1966 

[See above entrie&] 
St~ll processing 
for GRU entry. 

October 1966 
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June 1962 

,;· slid VA reported 
· ~is to Moscow. I 
don't know what · .. vas done with this 
information after 
this. So, we were 

ncerned with 
ormation." 

,r .. 

1964 

Far East. 'l'here was 
a unit involved in 
radio intercept of 
American Naval car­
gets in Korean area, 
but NOSENKO was not 
personally concerned 
with this work. 

Promot;ed to the 
rank of lieutenant. 

.. ·~~~"'~'::r!c:--·4!; .. "~' 
,\~:'. 

..... , ..• ,·-:··.:•:",V'''TIJ.,..'"l'"'r· --:~t-~ 
'-:, . 

. :j~~~t¥:{i~ it,{ 

·---~--~~: 

69. 

1965 April 1966 

After about seven "On 12 Marc:h 1951 
months in the Far two orders were is-
East, NOSENKO was pro-sued by the Naval 
mated to lieutenant. Ministryr one con­
'l'his was April 1951. cerning my enlistment 
Normally one is pro- in the Navy and the 
meted from junior other assigning me 
lieutenant to lieu- as a translator to 
teo~<•nt only after a the Intelligence 
year's service in Unit of the Seventh 
grade. ·rhis can be Fleet (Military Unit 
reduced to six months 70176). The following 
i~ ~e Far East. day at KALOSHIN's 
(!-!ay) ins~ructions I re­

ported to the Moscow 
City Military Com­
mission where I was 
issued my passp9rt 
and my voyenyy bil~. 
The Comr.u.saJ.on alGo 
issued me temporary 
duty orders and tra­
vel documents. On 
16 or 17 March I left 
Moscow for my duty 
post. I arrived at 
Bukhta· ·Postovaya at 
the end of March and 

~· . I ~ ' ' .... ··~· • 
· .... • .. !.·. 

, I;; .... ; .... ~ 
! ' • ; • ~~ ' i . I 

"I lied when I· 
said I started in the 
GRU in 1950. It. was 
really March 1951.• 
[Note; No effort 

.was made to obtain 
a reason for this 
lie or to question . 
NOSENKO on its im­
plications for his 
earlier statements ... , 
a.Dout promotions, etc,) 
"I was on active 
duty in Sovetskaya 
Gavan--Bukhta Posto- . 
vaya from 1951 to · · 
1953." 
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d of 
1951 

nuary­
bruary 

1952 

June 1962 1964 

NOSENKO involved 
in apprentice work 
in the Agent-Intel­
lige~ce Section at 
Bukhta Postovaya. 
This involved going 
out to sea on sub­
chasers to pick up 
and drop off, and 
conducting meetings 
with agents from 
Uokkaido and Sak­
halin. NOSENKO did 
not actually meet 
agents, but was 
merely along to learn 
how they were picked 
up at sea. 

Filed action by 
mail to divorce TELE­
GINA in Moscow court 
4,p.d published inten­
tion notice in a local 
Sovetskaya Gavan news­
paper in January or 
February. 

' . ;;: . 
~ -~· 1·r~,~7:·~,.-:~· 

],.. 
•") 
'!'~ - . ~-. ··----·-.. ·--·-----· ---····--.. --- -~-· :---.. ·+--

70. 
1965 April 1966 

began work in the 
Information De­
partment of the 
Intelligence Unit 
of the Seventh 
Fleet. 

UOSENKO was 
planning to divorce 
his wife before he 
left Hoscow but did 
not start proceedings 
because he was afraid 
she would bring 
charges against him 
in the KOMSOMOL. 
Sometime in late 1951 
or early 1952 he 
published his notice 
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. DATE 

April 
1952 

·, .. 
:··.t :1 .• 

-~~-·-~-·- ..• 

June 1962 

··-.. --····· ... ~ .. - . 

1964 

Left Bukhta 
Postovaya and re­
turned to Hoscow 
on leave. Arrived 
at the end of 
April and reported 
to KALOSHI~. Re­
quested transfer 
from the Far East. 

--·'.:.'. , ... ·,,_ ,;;..· 

71 • 

1965 

of in.tent in a local 
newspaper and for­
warded the neces­
sary papers to Mos­
cow. (May) 

On 1 May 1952 
NOSENKO's father was 
to observe his 50th 
birthday. NOSENKO's 
two-year tour in the 
Far East would not 
be up until October 
or November 1952, and 
he was not entitled 
to any leave until 
it was ended. How­
ever, his section 
chief was very under­
standing and ar­
ra~ged for him to 
lea'!e in April. so 
that he could be in 
Moscow for the birth­
day celebration. 
NOSENKO flew to 
Khabarovsk where he 
had a "two-d.iy 
drunken orgy" with 
another Naval offi­
cer. He then con­
tinued on to Moscow 
in time for the May 
Day and birthday 
celebrations. The 
next day he reported 
to the Navy Ministry 
and was told to re-
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April 196~ 

"At the end of 
April 1952 I left 
Sovetskaya Gavan on 
leave, arriving in 
Moscow on 28 April." 
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June 1962 

; ·' 

f.I worked in the 
aJ East until 1952, 
h.n suddenly I 

FeU i 1 t. In tho 
rai East. It WQ5 
t.hls.way. Then I 
ctrrived in r-1oscow, 
I: went to the 
doctor. 'I' hey bet1an 
to1x-r~y mo. ~ 
Cl~ar lungs, ab~o­
lu.t.ely. They 
e~mined·~e one day, 
t . day~, three 
d ys. Clc~r, ~bso-
1 tcly cle.:u:. ·r:,cn 
b ~ccidcnt, right 
uftder ~Y collar­
bOne, a small, small, 
ltttle spot was 
f und ~nd it turned 
otto be on a· 
blood vessel. It 
tbrned out to be at 
a{very early stage. 
A~ that time they 
h-d just discc-.v~rcd 
s~reptomycin and I 
was c::cmfined at 
the HP.rtzen Sani­
tiorium ncar Mas­
dow. I w~a lhcro 
.or two months. I 
elt fine but they 

1964 

NOSENKO was on 
leave during May 
and June 1952 and 
lived during this 
time n t the home ·. 
of his rarents at 
No. 4 Ulitsa 
Gor'koqo in Has­
cow. lie received 
one month leave 
for his 1951 ser­
vice in the Far 
East and the 
other for his 
l<i52 service 
there. [Note: 
NOSENKO did not 
mention having had 
tuberculosis 
during any inter­
rogations or stut~­
ments in 1964. Ac­
cordin~ to his 1966 
staterr.ents, he 
spent only one 
year, March 1951 to 
April 1952, in the 
Far East.) 

···--·-~"'!)':"r::"".'~~.r.: ::-·~-r~·~~~;~·~"!f!!·• 
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72. 

1965 

turn at the end of 
his leave for reas­
signment. (May) 

NOSENKO was on 
leave during :-tay 
and June. No de­
cision had been ; 
reached \,•ith re­
gard to whether 
he would return to 
Sovctskaya Gavan 
or not and he was 
"at the disposal" 
of thn'Nav~l Minis­
try during this 
period. After the 
leave, NOSENKO 
W<~itcd another 
r:.cnt.h until his .:lS­

sig:uncn t was de­
cided upon. (May) 
[Note: NOSENKO did 
not mention having 
been hospitalized 
in thi_s period.] 

April 1966 

"While on leave 
I became ill with 
tuberculosis and 
spent almost two 
months in a sani­
torium near Mos­
cow." [Note: In 
another statement, 
writt<:!n a week 
earlier, NOSENKO 
s.J.j.d that in 
Sovetskaya Gavan 
"drunkeness and 
the severe condi­
tions had their 
effect on my 
health and led to 
an outbreak of 
tuberculosis in 
May 1952."] 
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October 1966 · · 

NOSENKO confirmed 
that he was at the 
nerzen Sanitorium 
during thi~ period 
and said that as a 
result of his illness 
he was "coughing 
up a half a glass of 
blood at a time." 
His treatment con­
sisted of shots of 
streptomycin. 
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. Mid­
·1952 

~:July­
at 

952 

. .. ·:·/· 
"·~ J~·-'. \ .. 

gave me shots of 
streptomycin eve~y 
hour for two months 
and stopped this 
disease at once. 
After this I had 
check-ups for five 
years, was car­
ried on their books 
until 1957. It was 
nothing." 

"Th0y offer-~d 
me th~ opportunity 
to study in the 
Military-Diploma­
tic Academy. I 
went and took a look 
·at the courses they 
had to offe~--Marx­
ism, Philosophy, 
History, and so on. 
Well, what did I 
need this for? I 
already knew this. 
I said: . 'No, I 
won't go.'" 

,.After my ill­
ness and after the 
Far East I received 
orders to the Bal-

<tst~ ~ 
'I~ 

J 

tic. On the Bal­
tic there is a city 
which was formerly 

~~;~~' :~-~~~· -~~~· ~.~~~- .. 
~·-· 

,·l·;i-:_.' 
',c,. 

,. #, 

1964 

Following his 
regular leave 
NOSENKO was or­
dered by the Navy 
to proceed to 
Berlin and Rostok, 
but refused-to go 

13 • 

1965 

. During the summer 
of 1952 NOSENKO was 
offered assignments 
to the Military­
Diplomatic Academy, 
to a special ~avy 
espionuge school, 
and to Germany, but 
turned all of them 
down for various 
reasons. He re­
jected the opportun­
ity to attend the 
Military-Dipl~matic 
Academy because·he 
had alre~dy had 
96 per cent of the 
courses in the In­
stit\Ate. (!-lay) 

NOSENKO received 
orders to Sovetsk and 
arrived there in late 
August or early Sep­
tember 1952. In 
Sovetsk.NOSENKO was 
assigned a political 

···T••.r"!'J'"~,"!;"r .. ..,.r_ ... ~~y7 .• 

I' • • ~~ .' ,, 
.\ 

!" 
. ~t: . 

April 1966 

"During the 
month of July the 
l•ersonnel Departro.: 
mont of the GRU 
reached a deci­
sion concerning 
the place of my 

NOSENKO was offered 
an opportunity to 
attend the Military­
Diplomatic Academy, 
but did not want to cjo •. 
Besides, he failed the 
physical examinations 
for entrance when sugar 
was discovered in his 
faeces. NOSENKO'drank 
too much. 

NOSENKO was shown 
a Kalinin-

fg Oblast ··-
showing Primorak to be 
where he said Sovetllilk' 
should be located. 
NOSENKO continued to 
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i t Germ:~:i::•:f when he ~:::ned thot 
Plllau and is now the Naval Intelli-
ealled Primorsk." gcnce Points (HRP's) 
ThezeNOSENKO was in Germany were 
{nvolvcd in the closing down 
formation of and that his final 
":agent-observation assignment was not 
P.f,sts. "· Suitable d<.!finite. He then 
~11didates were. toe.< more leave 
!l~lectcd from (unauthorized) 
tt;ancng thlil crews of until about 29 July 

: ships. They were f ,when he left:. for 
. *en fot·med into B~.£5-WM and r<:-
qroups of three ported for duty to 
men each and were the l~telligence 
~rained in radio- Staff of th~ Fourth 
9per~tion, demo~ Bnltic Fleet. 
~~tion, etc. He was assigned to 

! ter thts the a Naval Intelli-
oups split up ~. gence Poi~ 
d their mom- .set ul in Sovt'ts:~, 

.rs wt::nl their ~'l 1 town nc:ar 

i
eparate ways. In ~ltLysk. Tficre fie 
ase of war the prepar~a area 
roups were to be training materials 

l
eformed and sent for and carried 
chind enemy lines supplies to agents, 
n sabotage and but did not actually 

.ntelligence mis- deal with or train 
a ions. [Note: them directly. 
The former German [Note: Previously 
c~tx of P~llau is during the April 
now called Baltiysk&. 1964 interrogations 

74. 

1965 

offic~r's job and 
helped train 
sailors for wartime 
agent missions. 
His main task was 
to prep.:1rc the 
training plan for 
the sailors, to 
instruct them in 
subjects such as 
"The Foreign Policy 
of the CSSR," and 
generally to see to 
their needs. (!.lay) 

not Pr~morsk; the NOSENKO said that he 
"latter i."S"a' small had received training 

near Moscow and was 
then sent to Rostok 
and Sass~itz before 

·~·~~~~·· 
:-: 

':, 

October 1966 

further assignment say that he wae aa• 
and I was ordered signed to Sovetak 
to the Naval Intel- in the summer of 
liqence Point of 1952. He was asked 
the Fourth Baltic why, as a son of a 
Fleet IntelligencEY"V minister and as a 
Unit in Sovetsk, ~patient under treat• 
Xaliningradskaya ment for tuberculo-
Oblast. Sovetsk sis, he was not as-
is located before signed to ~~e Black 
you go out on the. Sea or som•~~here 
spiL of land where else with a.-healthy 
Baltiysk {Pillau) . climate. NOSENKO 
stafids. I arrived explained that tnere 
Ln Sovetsk in were no positions 
l\ugust 1952 and available "elsewhere." 
began to work in 
the Naval Intelli-
gence Unit as a 
senior tlanslator. 
Shortly !Jefore 
my arrival the In­
telligence Point 
had Leen moved 
from Rostok, in 
Germany, to Sovetsk. 
(Note: It was 
clear from NOSENKO's 
earlier descrip-
tions that the 
"Sovetsk" which.NO~ 
SENKO described is, 
in fact, Primorsk, 
a small village on 
the coast. The 
only place·called 
Sovetsk in Kalinin­
gradskaya Oblast 
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June 1962 

'. 

No date given 
~u· divorce • 

.. , 
't .~.~­

'•:: 

:, ··. 

1964 

going to·Bal­
tiysk/Sovetsk. He 
then said this was 
a lic.and gave 
the version above. 
The reason for the 
lie, NOSENKO said, 
was that he knew 
we "Nouldn't be­
lieve the truth"-­
that he had suc­
cessfully refused 
the-assignment to 
Germany.] 

In mid-Au~ust or 
September 1952 NO- . 

. SENKO returned to 
Moscow from the Bal~ 
tic for 7 to 10 
days to complete 
divorce proceedings 
he had initiated 
in the Far East. 
This was not 
counted a~ leave, 
but as official 
business. Be then 
returned to Sov­
etsk. 

.... - .. ~r•:--·~·~-· .... 

"Sometime .:.fter my 
return to Moscow from 
Sovetskaya Gavan, I 
carried through with 
my intention to 
divorce. My di­
vorce was noted in 
my Officer's Book­
let and nowhere 
else. I turned this 
document in to the 
KGB Personnel office 
when I began my KGB 
service anrl since 
then have had.no re­
cord of the divorce. 
I continued io pay 
alimony to Augustina .. 
TELEGINA (one quarter 
of my salary) until 
I left the USSR in 

. ,!. 

-~-~ -·--··"· 

April 1966 

is about 40 kilo­
meters inland, and 
NOSENKO himself . 
had said..in 1962. -· 
that· he scrveJ_ in 
Primorsk. 

October 1966 
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June 1962 

[See next entry.] 

"In the be­
ginning of 1953 
I came to Moscow 

the 

···~!•'<-·~·~"··~·~ "'"'··--><•' """"-~?0 ·'' .. ~~~?' 

~OSENKO did 
not like his work 
in 5,pv~tsk fsicl 
and wanted to re­
turn to Moscow to 
arrange for a 
transfer. lie 
asked for annual 
leave which the 
unit commander re­
fused to give him 
as he had none due. 
~OSE~KO thereupon 
went to Admiral 
GOLOVKO in Bal­
tiysk and with his 
help obtained 
leave because of 
the elder NOSENKO's 
influential po­
sition. NOStNKO 
thPn returned to· 
1-loscow shortlY 
before New Year's. 

"I arrived back 
in Moscow in Decem­
ber 1952, just be­
fore New Year's. I 
had vacation for 
the month of Janu-

: . ~ :: . 

--~--.-...... --~---·-·-~ ---- ~~-·----

76. 

19o5 April 1966 

1964. She kept the 
name NOSENKO even after 
she remarried." (Note: 
This is pl~ccd here for 
comparisoh with his 
1964 statemcnt.j* 

NOSENKO disliked 
his job as ~ politi­
cal officer and was 
disdainful of the 
low educational level 
of tho:>e he was 
called upon to train. 
as.well as of the 
"whole stupid" pro­
gram. lle remained 
in Sovetsk only 

.... untll Dt;C"cmbcr 1952, 
when he obtained 
leave to spend the 
holidays with his 
parents in Moscow. 
(~lay) 

"I remained in 
Sov time 
~ returned to Mos­
cow at the end of 
the· year [19521 witb 
the aim of changing 
my place of work ••. 
While in Sovetsk I 
received the rank of 
lieutenant of the 
Administrative Ser­
vice." [Note: Sec 
1965 entry for the 
spring of 1951.] 

"On 1 January 1953 
my parents and I were 
guests at~the dacha 
of KOBULOV who at 

-~ 
·-' 
'j . 

.... ; 

'i 

··'~ .. ~ 

In January NOSEN­
KO and hi~ parents 
went to visit the 
family of General 
KOBULOV at KOBULOV's 
dacha in Usov. NO· 

th3t time was working 
in GUSIMZ in East Ber-

•' \. . \.._·,~. ·,· 
'. J'. 

October 1966 
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J.pne 1962 

in January. Well 
I came on leave to 
Moscow. I was 
there at my father's 
dacha, near Moscow. 
JCOBULOV came to 
visit us at the 
dacha.~.a conver­
sation started. 
He asked: 'What 
are YOU doing? I 
I answcrt"d: 'I 
am working in the 
GRU •.. r came home 
on leave.' KOBU­
LOV asked: 'How 
do )'0~ 1 ike rour 
work? I saul: 
'Speaking frankly, 
I don't.~ 'Well,' 
he said. 'you 
better come work 
with us •... Look., 
drop in to see me 
for a minute some­
time. ' KOBULOV · 
vas First Deputy 
to BERIA and a 

fteat friend of my 
ather's." 
:lite 

. ~~~ 

,~ 

SJ 
•• 

.. 
) :· 

-964 

ary. At the end 
of January, at the 
end of my vacation 
I went back to DRU 
Personnel and saw 
KALOS Ill N. · .. I to 1 d 
him I did not like 
my job, all that 
tyring. and he 
satd: '\1/ell, 
wait a while. 
Look around.' I 
was at the dispo­
sal of the Per$on­
nel Department all 
of February. I 
haJ no work at all. 
And since I was 
not \vorking, I 
did not get any 
pay for this month. 
During this vacation 
I was living with 
my father and mother 
on Gor'kiy Street." 

"After· the New 
Year I went to this 
sanitorium, Kubinka, 
7S or 78 kilometers· 
from Moscow, anJ I 
was there January 

' ....... 
·,· t 

--~-·~-----·· ------...... -- ------......--

·n. 

1965 April 1966 · ·· October 1966 

SENKO and KOBULOV lin with-~he:WISMUTH . 
discussedc·NOSEN.KO.! S.< compan·v.: . This. was. the -:-· 
dissatisfaction ·, · · first time . .Z..met:· ·. 
with his Sovctsk · KOBUI:.OV;. ·1. don •.t re-
assi~nment and KOBU· ·member·how the con-
LOY suggusted the versation came around 
po:.sibility of to me. but I told 
NOSENKO getting. . · KODULOV about my 
into State .Securi.ty ·· work in the Naval 
work. ·· Piay) : GRU and my desire to 

change my place of ::..·1"; 
work. He promised to 
find me.a place in the .. 
MGB, but this promise 
was ~mpty conversation." 

"I met my [second] 
wife [Lyudmila 
KOZHEVNIKOVA]. for. the 
first time-at the 
Her:z:en "House of 
Rest," one of the 

"From the end.of 
January to the middle 
of.Match"I·was under 
treatment at the 
sanitorium near Mos· ·i 
cow where I had been 
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~· 

..... ~-··-."~<n•·"'·••~ ''" ...... ..._~ ~ 

and part of r-ebru­
ary. After that I 
was home.'' [Note: 
This St3temcnt was 
made on B:April. 
As no attempt.w~s 
made to reconc~le 
it with the pre­
vious entry, made 
on 6 April, ~~d be-
cause NOSENKO of­
fered no explana­
tion, both are 
included here.} 

' ' 

78. 

1965 

''Houses of Rest" of 
the Council of Minis­
ters. I was resting 
there for several 
days. She was there 
too. It's about 
65-70 kilometers 
from Moscow, not far 
from Kubinka. · I 
was waiting for my 
st:1tus to be re-

.. sol ved .•. I didn't 
want to stay alone 
at the dach3 fhis 
father's]. She was 
studying philology 
in the third course. 
at Moscow State Uni­
versity. She had 
been seriously ill 
hith tuberculosis 
when she was 17 and 
still required treat­
ments." (Interro­
gation,. 12 February 
1965) [Note: NOSEN­
KO's explnnation 
of his presence at 
the "House of Rest" 
was given in response 
to the sped fie ..... 
question.: "What · 

--~~~~~rJ;m7:~7· ·· 

Apri 1 1966 

during the summer of 
1952. Here I became 

.:;· 
•!;•·. 
-'5~-~ . 
'" 

-~·i~ 

...... ' . . . ~ .. 

acquainted with my .~ 
second wife, Lyudmila 
Yulianovna KOZHEV· 
NIKOVA. 

October 1966 

•! 
I-, .... •. 

were you doing there?"] 1111 

~:' •i '·' • ' :· 

. . -:~ 

.... : 

.. '. . .~ 

; .... 

':;. 

I had been at Sosno in January but didn't like it~' 

: ~ ,· -~ ; . 

• '!, 

lit 1965 NOSENKO said: "I met my wife in a !louse of Rest. 
1~ tried Dya.tkino and met her. 

•. :.jsee June 1942' entry: Red Star, on 14 January 1967, reported that seven "special naval schools!' were· establislleci 
.~in 1940 in Leningrad:, Moicow, Vladivostok, Gorkiy, Kiev, Odessa, and Baku, There is no in~ic~tion that any of 
-~-~ ~· ··-··-., .......... 
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C. Personal Affairs Since Entering the KGB 

1. Family Life 

The Soviet internal passport which NOSE~lKO carried to 
Geneva in 19t;4 confirms his claim that he married L~·ud1nila 
KOZHEVNIKOVA on 27 June 1953~ · ('rhey married approximately 
six months after he says he first met her at a sanatorium or. 
"resthome" outside Hoscow and about three months after·h.e 
says he joined the KGB.) Immediately after their marriage 
the couple moved into the home of NOSENKO's new in-laws at 
Ulitsa Serafimovich 2, Moscow, where they lived until obtain­
ing their own apartment on Narodnaya Uli tsa in J.:,nuary 1955. * 
KOZHEVNIKOVA' s father is Yulian llikolayevich KOZHtVNil~OV,. a 
metallurgical engineer by training, who held the position of 
First Deputy Chairman bf tho Stdte Scientific Research Com­
mittee (GKKNIR) of the J~FSR at the time of NOSENKO's defec­
tion.** 

NOSE!IKO said that h2 has t'"o daughters by this second 
marriage. According to his passport, the eldest of these, 
Oksana, was born on 21 .1\ugust 1~54' and the other, Tamara, on 
13 July 1958. *** NOSEIIKO in 1952 disple~:red to his CIA handlers 
a photo)raph of the two gi:cls '.Jnd their mother and made a par­
ticular point of noting the clos~ physical resemblance between 

* 

** 

••• 
> ····---

On 23 April 1964 llOS!:r;Ko was questionec on the various 
apartments he occupied .in Moscow. l~ s~id that, from the 
time of his marr,~ge to TELEGINA until his departure for 
his first GRU post in the Far East, he lived in an apart­
ment on l1eshchanskaya Ulitsa. lie gave up this apnrtment, 
he said, in 1950, when. his N:wy orders c<.lmo through. 
Having made this s-::a tement, NOSt:NKO \\·as then asked why 
the 1951 Moscow telephone directory still listed him at 
the Meshchanskaya Ulitsa address. lie replied that he could 
not explain but that he was considered to have vacated the 
house in 1950. (He later said he moved to the Far East in 
1951 - see Section IV.B.) NOSENKO then said that the 
previous tenant at Narodnaya Ulitsa 13 had been one Nikita 
ISHCHENKO. Although the phone then in the ap3rtment was 
switched to NOSENKO's name for billing purposes, NOSENl<O 
never bothered to have t~e change entered in the Moscow 
phone book; he said that this would have required a visit 
to a downtown office, the filling out of numerous forms, 
etc.~ besides he added, he did not usc the telephone any­
way. Therefore, NOSENKO said, from 1955 until his defec­
tion in 1964, the telephone in his apartment was listed 
under the name of ISHCHENKO. He has repeated this story 
during subsequent questionings. The 1961 Z>1oscow phone 
directory carries no listing for ~OSE~~KO; it does list 
ISHCHENKO but gives his address as Krasnokholmskaya 
Naberezhnaya, not Narodnaya Ulitsa. 

The GKKNIR of the RSFSR is now the GNTK. PENKOVSKIY worked 
.··under cover in the GKKNIR of the USSR. , . :' 

NOSENKO has als~ glven his second daughter's year of birth 
as 1957 .. ·· In 1962 he told CIA that the older daughter was 

'then studying in the first class. at school; in 1965, .how-
ever, he said she began school in the. fall of 1962. · 
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Oksana and himself. He said that he and his wife refer to her 
· as his "double" (kopi..ya). His wife, in a lette::- afte,r the 
defection, referred to Oksana as l';OSENKO' s kopiya. 

!mSENKO's father, the Shipbuilding !Hnister, di~d of 
stom;sch cancer in August: 1956, three years after !JOSE:~KO says 
he entered the KGB Second Chief Directorate. The periOd of 
time surrounding his father's death was, according to NOSENKO, 
a turnir.g point in his personal and professional lif~.. ·It was 
then that he "found himself" aft-;r an irresponsible past, 
drinking and wenching, and indiff~rence to his work. 

2. v~nereal Di~~3S~ 

The incident which N03ENKO ~as most often cited as an 
example of his irresponsibility 1n the period p!·ior to 1956 
involved his illegal use of KGB al.ias documents to cover treat­
ment for a case of gonorrhea he contracted in 1954, at tl1e time 
his wife was pregnant with their first child. The:. CIA psycho­
logist who questioned ~;QSENKO in l!ay 1966 sul::xnitt.;d the follow­
ing summary of UOSENKO's statements about.this ir.cident, which 
are about as given eerlier (during the April 1964 i~terroga­
tion) : 

,.· 

"A girl friend he had knmm in Leningrad since 1945 ca.::~e 
to visit relatives in Eoscm .. · in 1954; '.She .called r.im, and he 
spent some time with her. She ·,.;as not a prostitute, and he 
had slept \<lith her before, so t,e thought nothing of it. Later 

-' '··:,.. he developed -what he feared was a venereal disease. Since his 
wife was pregnant, he was safe both from discovery and the 
danger of infecting her. He searched frantically around Moscow 
for a private doctor who treated such diseases, tut could not 
find one. Some of his friends at the office suggested a central 
clinic that would require no documents. He went here but when 
confronted with a request for doc~ents, had the choice of 
showing his KGB certiiicate or using a false passport he had 
for business. He tried to talk the doctor into letting him 
go home to get his documents, but the doctor said ~e would have 
to be accompanied by a member of the militia: otherwise he 
might not come back. :Ie was required to take treat.":lent of a 
con~unicable disease. He was forced to aive the false document. 
He. came back for treat.-aent about three times and ••as ordered 
to report back in two weeks for a final check. They also 
demanded the name of the girl, but he claimed he had only just 
met her and did not know who she was. He forgot to go back 
and a nurse visited the safehouse about two times and left 
a·note for htm to report. However, he did not go to the safe­
house so knew nothing of the note. In. the false passport was 
a listing of where the named person worked, a fictitious 
factory. As the result of the clinic inquiries, the request 
for information got into the hands of the section which made 
the docwr.ents. llOSE::i':O was called before the deputy chief of 
the Directorate and severely criticized. ne explained what 
had happened and was given five days of house arrest. However, 
the chief of his .section had also gotten word of t~e infraction 
and sentenced him to fifteen days of house arrest without even 
talking to him. P.e told his wife he was going on a trip and 
moved into the adn1inistrative room near the office to serve 
his term. In the meantime, the Secretary of the KGB Party 
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Committee called NOSENKO's father on the phon~'!! and told him 
., the whole story. NOSEUKO's ·tathP.r nevet tol1 either NOSENKO's 

wife or mother of the incident, but did chide HOSENKO abOut 
it. The incident . .,as brought before the Ko:r:3omol ar.d discussed. 
A written !"eprimand for immoral conduct-una•Jt'!iori:zed us~ of 
official doc~~~nts was placed in his record. This was also 
a final warning meanir.g that any other infra·ction would result 
in expulsion·. , He made the stater.~ent that he had been punished 
for this incider.t many time~. He could not irr~ediately apply 
for party membership; the incident ·.ras bro~.:~ht up repeatedly 
in Kor:1somol meetings anc even in party m-:;etings (after he was 
accepted) as a horriblP. examplet and it kept him from being 
promoted from Senior·Lieutenant to Captain. (The Depl.:ty­
Director who gave him five days was a member of the promotion 
commission.)" 

Aithough there have been slight chanc;es and contradictions 
in NOSENKO' s numerous accounts of this ston• (the ·house arrest 
was variously reported as 5, 10, and 15 day~) it remained 
basically consistent until the Octo'l::.er 1966 ir.terrogations 
when he said for the first time thac he conc=acted gonorrhea 
from the girl in Leningrad in 1945 rather t:'1ar. 1954. In 1954, 
he said, }-,e again was infected, thi.s 'time by a prostitute whom 
he picked up in the vicinity of thf.: Leningrad Rai.lroad Station 
in Moscow. When the KGB required that he reveal the source, 

.NOSENKO said, he ascribed the latter case t~ the origir.al girl 
from Leningrad. During the October 1966 interrogations NOSENKO 
also told CIA for the fir~t time that he had had venereal 
disease on t·,ro other occasions while studying at the Instit.ute 
of International Affa~rs. 

He later began to "feel more a part of the KGB," and as 
a junior KGB case officer, he personally recruited Richard 
BURGI in the first successful recruitment opera.'tion ·carried 
out by the newly-created Tourist Departmer.t of the Second Chief 
Directorate.* ".1\nd in 1956," NOSE:<KO said in 1964, ''before 
my father's death, I was made a candidate for membership in 
the Communist Party and, exactly 15 days later, was assigned 
the rz.nk of Senior Case_ Officer. I develo_E.ed a pride in my­
s$tlf..._(a feeling_L that I san do thing:s.- You know ho·.,. J.t 1.s. 
When a person feels that he can, that he has some support, 
then he works much better. :.te has more initiative and so· 
forth." 

3, Affiliation with Communist Party Organs 

NOSENKO said that his formal participation in C~~unist 
Party activities began in late 1943 or early 1944 when he 
joined the Komsomol at the Naval Preparatory School in Baku. 
This step'Was a casual one, and he has said that he took it 
without much tr.ought, mainly because all his friends were 

. ~' . ·' 
·., .. ;··. 

~ '• .. , "-. 

See Part V.D.4.b. for a description of the BURGI recruit­
ment operation. Until 1966 NPSENKO claimed· to CIA that 
he had received an award for his participation in this 
operation. In the October 1966 interrogations he retracted 
this and said that he never received any KGB award for the 
BURGI or any other operation. 
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joining. ~~en NOS&~KO entered the KGB in the spring of 1953, 
he transferred routinely to ~he Komscimol organizaJ,:ion there 
and became Secretary of the Komsomol Organization of the 
Second Chief Directorate. This was a small nrgati1zation 
consisting, NOSENKO thought, of about 11 KGD employees; he 
remained its secretary until June or July 1954, when he got 
into the trouble over illegal use of operational :locuments. 
According to UOSF;:'lKO, "Inut~ediately after this incident the 
Bureau of the Komsomol was gathered, arod I was immediately 
removed from the position of Secret;.ary." A week later, a 
"strict reprimand" was entered in NOSU~KO's Komsomol records. 

In October 1954, on the eve of his 27th birthday, NOSENKO 
was forced out of the Komsomol for over-age.* At that time, 
the "strict reprimand" he had received several months eai:lier 
was remitted on NOSENKO's petition, and he was permitted to 
leave the organization with a clean record. He was not per­
mitted to join the Communist Party immediately, however. 
NOSENKO described the situation on 15 April 1964 as follows: 
":-:ow I had to prove myself. Not being a candidate for Party 
membership, I asked them for assignments to show my eagerness, 
to prove myself. I also asked the Party Organization of the 
Seco;'l.d Chief Directorate for some 'outlic service' (obshchest­
ven_niy) assignments. I collected newspapers." For a year, 
NOSENKO "made qood" by running errands and performing other 
such tasks, until it was decided that he was suitable for 
Party membership. He applied in January 1956 and was accepted 
as a candidate member of the Party in June the same year; 
full membership was granted in 1957. For over a year, from 
October 1954 until January 1956, NOSE.t~KO said, he had the 
distinction of being the 0:11~ employee of the KG9 who was 
neither a Komsomol nor a Party member or applicant. 

4. Statements to Others by NOS~KO 

Before giving CIA the foregoing details, NOSENKO had 
talked about himself to several non-Soviets, including persons 
involved in cases which are reviewed in other portions of this 
paper. NOSENKO informed the recruitment target Horst BRAUNS 
that he had two daughters.** He advised Ivan Ivanovich PREIS­
FREUND, a Finnish citizen used in the recruitment approach to 
a u.s. Army sergeant in Moscow, that he was married, his 
father was dead but his mother was living, he had served in 
the Navy, and he had two children. PREISFREUND met the 
"little girls" ar.d later reported to CIA that, although 

· · ·· Nt?SENKO was a "woman-chaser, " he loved .. his daught.ers very 
much.*** With one KGB agent in particular, Arsene FRIPPEL, 
NOSENKO was especially forthcoming: he told FRIPPEL of his 

. •. 

~ : . ·~ ': .. 

* .According to the Statutes (Ustav)of the Komsomol in effect 
in 1954, the maximum age for a Komsomol member at that··time 
was 25. On this basis, NOSENKO should have been excluded 
in October 1953, upon reaching his 26th.~irthday. When 
this was explained to NOSENKO by DERYABIN in July 1965, . 

. · NOSENKO replied that he was certain he left the Komsomol· 
in 1954 upon reaching the age of 27, that he was sure the 
maxtmum age was 26"at that time, and that no special 
exceptions were made in his case. 

** See Part v.F.9. 
***PREISFREUND is discussed in detail in Part v.E.4.a.;. 
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service in the Soviet Navy~ :he dwelt at length o!"! his father's 
work in the soviet shipbuilding industry; and wh:le using the 
alias "NIKOLAYEV" with FRIPPEL, he mentioned that his father 
had been employed in the town of N.t.kolayev. On one occasion 
NOSENKO and his wife dined at FRIPPEL' s heme.* NOSENKO told 
his recruitment target Gevrge DREW in April 1959 th~t he had 
two daughters. 

D• Soviets' Statements About NOSENKO 

Portions of the NOSE!~KO autobiograp'by have been supported 
and other portions contradicted by the statements of several 
Soviets followir.g th~ defection. The Soviets' remarks dealing 
with NOSENKO's KGB career are reviewed in Part V.I., but with 
reference to other aspects of. the backgrour.d of ~OSENKO: 

source 

- Letters to NOS£~KO in Geneva from his wife (who 
later went to the u.s. £mbassy after hi.s defection) in­
clude a reference to one of the daughters as his ''double" 
c..nd two other personal letters in his.possessicn at the 
time of his defection, Yu. I. GUK and 'G. I. Dt:CHKOV, 
referred to visits to NOSENKO's \<rife and children. 

KOVAL!.V, 
rr.arried, had 

Kground, a Minister in 
was notorious. for his "adventurous" 
"famous for his character." 

- The Soviet Navy defector N ikolay ARTA:·10:mv said 
he attended a naval preparatory school with NC3ENKO in 
1944 to 1946. (AATAM.m;ov•s description of the school 
end of the dates involved, however, differs from 
NOSENKO's • 

. ~....-=-------=---=,.,..,..--! NOSENKO i:; the son of a former 
Soviet Government Min1ster, attended naval college, shot 
himself to avoid going to the front with the rest of his 
class, was graduated from the Institute in 1950, and 
contracted venereal disease in 1.950 but through his 
father's influence avoided damage to his career. Jm~~ne~~· 
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FRIPPEL is''discussed more fully in Part .v.o.s. 

In October 1966 NOSENKO failed to identify TULAYEV either 
by name or photograph and said he didn't know h~. 
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en ~ms~q was a younq man,:~ he 
attended t.he -GRU Military-Diplomatic Academy and then spent. 
a short time, perhaps a year •. in 'the Information, Department 
at GRU Headquarters. NOSENKO had been a "ve undisci ed 
~~~~~~~·while in the GRU and "not very good, '----~,_..,..-..J 

and he was discharged from the GRU. · However,-his 
hltlie"i~ an "influential person iri the Ministry of Ship­
~ able _!;Q_ ~t t:OSENKO t<ansfe~red to thee KG] 

L ______________________ .----.--------
- The thumbnail biography of NOSENI<O which KOROL'EV 

and ROSENTAL submitted to the editors of ~ Ma~ph in 
... ~ober 1966 (see Part III.~.) stated that NOSENKO was 
"closely acquainted with the country's leaders, families, 
and homes" and that his "father who died several years · 
ago was an important official in the Party and state 
organs." The document went on to say that "NOSENKO's 
farnily consists cf a wife, 35, two daughters, 10 and 12, 
mother and a brother (younger)." KOkOLEV and ROSENTAL 
also provided photographs p'..lrporting to be of tlOSEN;<O' s 
wife and daughters 
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